

SIGUE LA LUCHA EN ALSACIA

GUERRA DE MINAS EN FRANCIA

LA SITUACION EN LOS BALKANES

EN PICARDIA

Desde hace mucho tiempo no se había peado de veras en el sector del frente occidental comprendido entre el Somme y el Oise. Solamente había habido pequeñas escaramuzas a que asistieron alguna vez, parcamente, los comunicados oficiales. Mas hace algunos días—sobre todo a partir del 10 de diciembre—la actividad de ambos beligerantes, reducida en Bélgica, ha ganado el Norte de Francia y también la Picardía, la Champaña, la Lorena y los Vosgos.

Después de la batalla del Marne, la extrema izquierda francesa, que acudillaba el general Maunoury (6.º ejército), fué prolongada por el 2.º ejército (Lorena), mandado por el general Currières de Castelnaud. Los alemanes, entonces, sacaron del frente Metz-Nancy, su 6.º ejército, y lo llevaron al Sur del Somme. Empezaba la maniobra que han denominado allende los Pirineos «la course à la mer».

Se inició inmediatamente una pugna colosal, no muy bien estudiada por los críticos. Maunoury y Castelnaud se atrincheraron entre el Oise y el Somme, de Peronne a Ribecourt. Los teutones les atacaron en masas profundas. Su plan era romper la izquierda aliada y entrar nuevamente en Amiens. De ese modo se apoderaban de todo el Norte de Francia, desde las bocas del Somme a la frontera de Bélgica. Sus furiosos asaltos empujaron al centro de ese ala izquierda, de Roye, donde se había fortificado, hacia el Oeste. En los comienzos de la batalla de Flandes el centro de la derecha germánica se apoyaba en Roye y cubría esta ciudad, por el Oeste y el Sur, mediante una línea jalonada por los pueblos de Andechy, Tilloloy y Cauny.

La marcha del Príncipe Ruprecht de Baviera y del duque de Wurtemberg sobre Cambrai, desplazó el centro de gravedad de la lucha en Occidente, llevándolo de Lorena, Champaña y Picardía al Artois y a las Flandes. Y ambos adversarios debilitaron los sectores picardos, dejando en ellos las fuerzas estrictamente indispensables.

En la primera quincena de diciembre ha habido duelos de artillería y acciones parciales entre Bray y Peronne (en Fay), al Sur de Chaules, en Fouquescourt, en la vía férrea de Roye a Montdidier (Dancourt), al Oeste de Roye (Villers) en Frise, en el meandro que forma el Oise cerca de Ribecourt y al Este de Bailly, algo al Norte del bosque de Laigue y en otros puntos citados más vagamente en los partes britanos, alemanes y franceses.

Porque hay ya ingleses en Picardía. Las líneas kaki, que dicen en Londres, continúan bajando hacia el Sur y sustituyendo a los soldados de Francia. Es de suponer que, antes de que acabe el invierno, los franceses sólo defenderán, del frente occidental, el centro y el ala derecha. Nótese más especialmente la presencia de efectivos británicos en la región de Albert. Como se sabe, Peronne está en poder de los soldados del Kaiser. Y éstos han levantado verdaderas ciudadadelas al Oeste de dicha ciudad picarda. Frise, que bombardea sin reposo la artillería aliada, es como un bastión avanzado del grupo de obras defensivas de Peronne. Alzase en la orilla oriental del Somme, y su posición estratégica es de mucha importancia.

En el Santerre (Sur de la Picardía), los alemanes realizan grandes movimientos de tropas que los franceses procuran estorbar cañoneando los trenes que circulan detrás de las trincheras de aquéllos.

En Occidente

No ocurre nada.

PARIS, 24. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «No hay nada que añadir al comunicado anterior.»

En el Senado francés

Aplazamiento del impuesto sobre la renta.

PARIS, 24. El Senado ha aprobado el proyecto de créditos provisionales aplicables al primer trimestre del año próximo y que ascienden a siete mil millones y medio.

El proyecto tiene una enmienda aplazando hasta el día 1.º de enero de 1917 la aplicación del impuesto sobre la renta, en razón al estado de guerra.

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

Lucha de artillería, particularmente viva en Bélgica.

La artillería alemana, que salió de sus trincheras en la región de Lombartzyde, fué dispersada por nuestro fuego.

Entre el Somme y el Oise, nuestras baterías han demolido una obra alemana al Oeste de Cassigny.

Sobre la orilla Sur del Aisne, en la cota 108, y al Sudeste de Berry-au-Bac, hicimos estallar simultáneamente dos contraminas, que estropearon los trabajos del enemigo.

En los Vosgos, en Hartmannswillerkopf, después de un bombardeo violento, el enemigo atacó las posiciones que habíamos conquistado entre Sonnet y los alrededores de Wartvillers, siendo rechazado.

En Oriente.

Ejército de Oriente.—No ha habido en nuestro frente ninguna modificación. Durante los dos últimos días, los trabajos de fortificación de los alrededores de Salónica han continuado activamente. El enemigo no ha hecho ninguna tentativa para franquear la frontera griega.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—A medio día del 23, nuestra artillería de grueso calibre ha ejecutado tiros eficaces sobre las trincheras turcas, contrabatiendo a la artillería enemiga de la costa europea.

Una rectificación.

PARIS, 24. El «Bureau de la Presse» comunica la nota siguiente: «Los comunicados alemanes de los días 22 y 23 de diciembre representan de un modo inexacto los últimos acontecimientos ocurridos en Hartmannswillerkopf.»

Durante el ataque pronunciado por nuestras tropas el 21 de diciembre, no sólo una notable parte de las defensas enemigas fueron ocupadas, sino que también varios destacamentos, a la izquierda de nuestra línea de asalto, habían progresado más allá de esas defensas, rebasando los objetivos asignados.

Son esos elementos avanzados los que, contraatacados el 2 por los alemanes, fueron obligados a abandonar sus nuevas posiciones y regresar a sus trincheras primitivas.

Sobre nuestra derecha, por el contrario, hemos conservado el terreno conquistado el 21, y además lo hemos notablemente ensanchado.

Aunque el comunicado de Berlín evalúe en 1.100 el total de las pérdidas alemanas, sólo contamos, como de costumbre, los prisioneros válidos, y son 1.300, bien sanos, los que han caído en nuestro poder.

El comunicado declara, en lo que se refiere a nosotros, que hemos perdido más de 1.550 hombres.

Pues informes precisos nos permiten evaluar en 1.200 el número total de muertos, heridos y desaparecidos que hemos sufrido.

El comunicado alemán del 22 señala un ataque francés en Metzeral, que ha fracasado, y un golpe de mano en el Hilsenfirst, que nos ha permitido tomar un elemento de trinchera.

No hemos pronunciado ningún ataque, ni contra Metzeral ni contra Hilsenfirst.»

De los Balkanes

Actitud de Grecia.

LONDRES, 24. El corresponsal especial del Daily Chronicle en Atenas ha entrevistado a Skuludis.

El primer ministro dijo: «Si nosotros no combatimos a vuestro lado, es porque vuestros hombres de Estado, hablo en general de los diplomáticos de la Cuádruple, han olvidado sus deberes respecto a nosotros. En lugar de tratar con nosotros francamente han hecho coquetuerías con Bulgaria.»

Los errores diplomáticos cometidos por las Potencias de la Entente han sido numerosos, y ahora tratan de revolvase contra Grecia.

Si los aliados hubieran venido francamente, diciendo: «Tenemos necesidad de vuestra ayuda, y podéis contar con nuestro reconocimiento», puedo afirmar que Grecia no hubiera dudado un solo minuto.»

Y Skuludis terminó diciendo que entregaría su dimisión al abrirse la Cámara, y que probablemente le reemplazará Gounaris, pues tendrá su concurso.

Suicidio de dos oficiales.

GINEBRA, 24. Telegramas de Bucarest dan cuenta del suicidio del general rumano Jonesco.

Se dice que se trata del comandante Jannesco, que tenía el cargo de jefe de Estado Mayor del segundo Cuerpo de ejército en Bucarest.

Sospechoso de haber abierto negociaciones con Alemania para entregar importantes documentos de la defensa nacional, el comandante Jannesco fué detenido y negó; pero luego se suicidó. Otro oficial, director de servicios en el ministerio de la Guerra, acusado de haber recibido dinero de Alemania, ha muerto misteriosamente.

El Príncipe Wied.

Se comprueba la presencia en Prizrend del Príncipe de Wied, que intentará, apoyado por los fieles a su causa, restablecer su trono en Albania.

Submarinos en Varna.

GINEBRA, 24. Se dice que dos submarinos desmontados han sido mandados de Alemania a Rústchuck, y desde allí a Varna, en el mar Negro, para defender la costa búlgara.

El incidente grecobúlgaro.

LONDRES, 24. Comunican de Atenas que el Gobierno griego ha ordenado una investigación sobre el combate de Koritza, donde 20 soldados griegos fueron heridos.

Ante la insistencia del Gobierno de Atenas, se ha abierto otra investigación del lado búlgaro.

En la frontera.

SALONICA, 24. La situación en el frente sigue calmada, y hasta ahora no hay señales de invasión de Grecia.

Un aeroplano voló a gran altura al Oeste de Salónica. Cinco aeroplanos franceses partieron en su persecución, pero desapareció.

La defensa de Salónica.

SALONICA, 24. El frente francés está ahora sólidamente establecido y protegido por una espesa red de alambres puntiaguados—alamburada—y por varias líneas de trincheras armadas de artillería gruesa.

La organización del campo atrincherado se refuerza a diario, gracias a la llegada de nuevas tropas con importante material. Es un verdadero esfuerzo el que se ha hecho.

Los búlgaros han movido actualmente todas sus fuerzas, y los austroalemanes, a pesar del envío a Rústchuck de una división, de otra 2.ª Negotin, de dos más a Lemberg, y de otras dos al frente italiano, pueden todavía poner contra los aliados 80.000 hombres.

Los turcos tienen 36.000 soldados para cooperar a la acción austroalemana.

El peligro sigue siendo serio, pues según indicaciones ciertas, de 500 a 600.000 hombres podrán ser lanzados contra Salónica.

Los sucesos parecen precipitarse. La caballería búlgaroalemana ha sido vista en los alrededores de Guevgueli. Las fuerzas alemanas que hay en Monastir son de 60.000 hombres.

Los austriacos se concentran en Prálep. Se cree que este período de calma no puede durar mucho tiempo.

El Kaiser, enfermo

AMSTERDAM, 24. Un telegrama oficial de Berlín da cuenta de que el Kaiser ha retrasado su viaje al teatro occidental de la guerra, a consecuencia de una ligera inflamación del tejido celular.

Noticias posteriores dicen que tiene un ligero hemón, por lo que el Emperador retrasa su viaje.

Los ingleses

Bryan Mahon.

LONDRES, 24. La Caballería, y particularmente el Cuerpo de husares, es en Inglaterra un verdadero vivero de comandantes en jefe.

Después del nombramiento de sir Douglas Haig, que mandó el 7.º de husares, otro jefe de los mismos, sir Bryan Mahon, que comenzó, como French, su carrera en el 8.º de esa Arma, acaba de ser promovido al mando de las tropas de Salónica.

Sir Bryan Mahon es un irlandés de pura raza, que ha asistido a muchas campañas, y que goza en Inglaterra de una reputación de general recto y audaz.

Otro mando.

LONDRES, 24. Como consecuencia de las combinaciones en el mando inglés, el general sir Mouro será comandante del primer ejército inglés en Francia.

Mandaba las fuerzas de Galipoli. Conviene no confundir a este jefe con el general Mouro.

La situación financiera.

LONDRES, 24. La situación financiera británica es el asunto de un manifiesto firmado por diez y ocho grandes banqueros y economistas ingleses.

He aquí el análisis: Las escuadras aliadas, impidiendo el comercio del enemigo con el Extranjero, han hecho un gran daño a su situación económica. Al mismo tiempo, las fuerzas militares de los aliados han ido creciendo de manera continua.

Lo único que resta para obtener la victoria es el suministro del dinero necesario para atender a los grandes ejércitos nuevos y para pagar, en todo el mundo, la fabricación de enormes cantidades de municiones.

Esta tarea incumbe principalmente al pueblo británico, cuyas industrias no han sido alcanzadas por invasión alguna, cuyas ciudades están intactas y cuyos rendimientos no han disminuido, puesto que las exportaciones sobrepasan a las mismas de 1909.

La victoria exige la colaboración intensa de todo el país, la cooperación de todos los esfuerzos, la concentración de todas las energías.

Todas las clases de la sociedad deberán utilizar sus recursos con gran prudencia, para vender los valores extranjeros y crear créditos fuera del país.

La movilización de todos los recursos económicos debe ser realizada ahora con audacia y vigor.

Toda la energía de la nación debe concen-

trarse únicamente en la fabricación de cosas esenciales.

La de cosas superfluas debe ser suspendida. «La nación—dice el manifiesto—debe abstenerse de comprar y consumir cosas que no sean esenciales. Y debe ir más lejos todavía, restringiendo en lo posible el consumo de las esenciales.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 24. En las alturas al Oeste de Gorizia, en las primeras horas de la mañana de ayer, el enemigo intentó atacar nuestras posiciones, situadas frente a Graffenberg; pero la pronta intervención de nuestra artillería y los refuerzos acudidos rechazaron al enemigo rápidamente.

En el Carso, en el ala derecha de nuestras posiciones, después de vivo fuego de fusilería y lanzamiento de bombas y cohetes iluminadores, unos destacamentos enemigos avanzaron contra nuestros atrincheramientos al Este de Stelz; pero ante el tiro ajustado de nuestras baterías se replegaron desordenadamente.

Sobre las cimas heladas de los Alpes.

PARIS, 24. «L'Intransigeant» ha recibido de uno de sus corresponsales en Suiza el siguiente despacho:

«El Kru—Montenero—, cubierto de hielo, es a la cabeza de puente de Tolmino lo que la meseta de Doberdo es a la cabeza de puente de Goritz. Hasta 1.000 metros sus rocas están cubiertas de tierra; más arriba aparecen desnudas, batidas sus picachos por la nieve y el viento.»

En la cumbre, a una altura de 2.245 metros, húngaros y tropas alpinas están, frente a frente, en una meseta, separados por un pequeño espacio de terreno en el que hay una alambrada.

Muros formados por sacos de arena, que el frío ha helado, sirven de abrigo; la roca helada y el fuego de ambos adversarios no permiten a ninguno de ellos construir trincheras.

Antes de que hubiera sacos terrenos, los cuerpos de los que morían en el combate servían de parapeto.

Los muertos están momificados por el frío. Cada nueva nevada que cae tiende un nuevo paño mortuorio sobre los que jamás volverán a levantarse. Los demás que han caído muertos por las balas ó las bayonetas, yacen en el abismo.

La bayoneta y la granada de mano son lo que principalmente se utiliza en esta lucha.

Hasta ahora las tropas italianas han asaltado ciento ochenta veces el Kru. La lucha es emocionante, indescriptible.

En tiempos de paz los turistas no suben más de 1.800 metros. Ha sido necesario cavar un nuevo camino en la roca, que tiene 34 metros de largo por tres de ancho.

Por medio de mulas se llevan el aprovisionamiento y las municiones a 2.000 metros, donde se suben hasta la altura a hombros de los soldados.»

El empréstito francés

Un discurso de Ribot.

PARIS, 24. Con ocasión de la discusión en el Senado de los créditos pedidos por el Gobierno para el primer trimestre de 1916, el ministro de Hacienda dió las explicaciones siguientes sobre los resultados del empréstito de la Victoria al 5 por 100:

«Para hacer frente a las necesidades de la guerra acabamos de hacer un empréstito en condiciones difíciles.

El país ha respondido ampliamente a nuestro llamamiento.

En provincias ha habido dos millones de suscriptores, y, con París, el total de éstos pasa de tres millones.

Ha habido infinidad de pequeñas suscripciones.

Esto es admirable, y demuestra que el país comprende que todos sus hijos deben unirse contra el peligro común.

A esos suscriptores mando el agradecimiento de Francia.

En Inglaterra, 22.000 suscriptores nos han mandado 600 millones.

De todas partes hemos recibido un concurso efectivo, que es debido al sentimiento universal de que un peso demasiado pesado abrumaría el mundo si no fuéramos vencedores en la lucha empeñada por el triunfo de la civilización. (Aplausos.)

Del capital de 14.600 millones que ha sido suscripto, 5.500 millones han sido en numerario y 2.500 en bonos del Tesoro.

Ese resultado honra al país, y el empréstito se da por terminado.

Cuando el mercado sea abierto, será cotizado, seguramente, con prima.

En Londres, la prima alcanza ya dos enteros.

Las reservas de este país son todavía considerables.

Hemos hecho un empréstito después de los otros, pero hasta ahora nuestras reservas entran en líneas fijas y dispuestas, mientras que otros dan ya señales de cansancio. (Aplausos.)»

El ministro termina exclamando: «Venceremos las dificultades, cualesquiera que sean, porque tenemos valor, resolución y confianza en el país.»

El discurso es recibido con una nutrida y prolongada salva de aplausos.

El Senado acuerda, por unanimidad, la impresión y publicación del discurso de M. Ribot.

El Papa y la guerra

Contestación.

ROMA, 24. El Papa, contestando al mensaje de felicitación del cardenal decano, hizo alusión a la terrible guerra que asola a Europa, a la horrorosa mortandad que de ella resulta, y a los actos crueles cometidos, sin precedentes en la Historia.

Su Santidad manifestó que seguirá haciendo fervientes votos para que vuelva la paz, y agradeció al Sacro Colegio la felicitación que le ha dirigido.

La lucha en Bélgica

Lo que dicen los corresponsales.

AMSTERDAM, 24. El Telegraaff publica los siguientes despachos de sus corresponsales en las fronteras belgas y germano-holandesas.

«Un alemán influyente y bien informado dice que dentro de pocos días se producirán acontecimientos de importancia en el frente occidental. Todas las tropas disponibles de los frentes Este y Sudeste son transportadas al Oeste con gran cantidad de municiones y de armamentos.»

Según este alemán, todas las tropas del Kaiser piensan jugarse el todo por el todo en Francia.

Los habitantes de Middelkerke han recibido la orden de evacuar la ciudad y de partir para el Norte.

Sólo han quedado treinta personas. Ningún periódico de Colonia ni de Francfort ha llegado en estos últimos días; esto indica singularmente que en estas regiones se ha hecho grandespazamiento de tropas.»

El bombardeo de Poperinghe.

LONDRES, 24. Telegrafian al Belgische Standaard lo siguiente:

«La actividad de la artillería desde el viernes último en los alrededores de Ipres es indescriptible.»

La lucha ha redoblado aún más intensamente su actividad, y todas las baterías han entrado en fuego.

Los ingleses han bombardeado con cañones de grueso calibre, y los alemanes no han economizado su respuesta. No han sido solamente las trincheras lo que se ha bombardeado, sino también han llegado hasta su retaguardia los proyectiles ingleses.

El domingo por la mañana, cerca de las cinco y media, la ciudad de Poperinghe sufrió un bombardeo en regla.

Día y noche llegan refuerzos ingleses, que son distribuidos en los diferentes sectores.»

La guerra en el aire

Trágica lucha de aviones.

AMSTERDAM, 24. El «Telegraaf» confirma la exactitud del comunicado alemán anunciando que un aeroplano inglés había sido destruido cerca de Brujas, y que su ocupante había muerto; pero añade que el avión alemán cayó también.

El aeroplano inglés había lanzado varias bombas sobre Lichtervelde, haciendo saltar los depósitos de municiones.

El avión alemán se elevó para entablar combate.

El resultado fué que los dos aparatos se precipitaron sobre el suelo, pereciendo sus ocupantes respectivos.

De Suiza

Intervención declinada.

BERNA, 24. En el Consejo nacional, M. Greulich, representante de Zurich, desarrolló la interpelación del grupo socialista de las Cámaras federales, preguntando al Consejo federal si tiene la intención, sólo ó de acuerdo con otros Gobiernos, de ofrecer sus buenos oficios a los beligerantes para la negociación de un armisticio ó la preparación de las negociaciones de paz.

En nombre del Consejo federal, M. Hoffmann, jefe del departamento político, hizo la declaración siguiente:

«Comprendemos la profunda necesidad de paz que tiene nuestro pueblo, y como él, deseamos ardientemente el fin próximo de la más terrible de las guerras que la Historia conoce.»

Aunque libertado de la guerra, nuestro país ha sufrido grandemente sus consecuencias. Además, no es sólo nuestro interés el que existe en nosotros tan ardientes deseos de paz. Aspiramos a ella por simple humanidad, en presencia de las miseras inoportunidades que causa esta guerra, de las plagas que produce y porque destruye despiadadamente una civilización que nos enorgullició hasta ahora.

Rendimos así pleno homenaje a los sentimientos que dictaron la pregunta de los in-

terpelantes; pero en lo que esa interpolación...

Mientras en los países beligerantes no exista una solicitud de la opinión pública...

En cuanto al instante de conocer el cambio de la opinión pública de los Estados beligerantes...

Se comprenderá que yo no puedo exponer aquí las razones que mantienen al Consejo federal en ese juicio...

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 24. En Galitzia, al Oeste de Pannhaiey, unos pequeños destacamentos enemigos...

En el mar Negro nuestros torpederos cambiaron algunos tiros con las baterías de Varna.

En la región hullera, un sumergible nuestro descubrió una gran barcaza velera que conducía hulla.

En el frente del Cáucaso, toda la noche del 21 los turcos cañonearon nuestras nuevas posiciones de la región del pueblo de Acha.

En la región de Van, en las orillas Norte y Sur del lago Van, unas patrullas cambiaron algunos disparos.

En Persia, la noche del 19, desalojamos a los insurrectos de la región de los pueblos de Aibarik, situados al Noroeste de Hamadan.

El día 20 un destacamento nuestro, antes de su entrada en Kum, cogió por asalto el pueblo de Save, haciendo huir a unos 60 gendarmes persas de Infantería y Caballería y a unos insurrectos.

Los belgas

Palabras del conde de Romanones.

EL HAVRE, 24. Le XX Siècle publica un artículo de Mauricio de Ombiane, en que copia las palabras escritas por el conde de Romanones en el libro de oro ofrecido hace pocos meses al Rey Alberto.

El conde se manifiesta en esas palabras entusiasta de Bélgica, afirmando que una nación de tanta grandeza moral no puede desaparecer, sean los que quieran los acontecimientos de guerra.

Para las víctimas de una explosión.

La villa del Havre ha donado 5.000 francos para las víctimas de la explosión de la Pirotecnica belga.

La primera lista de suscripción en la citada población francesa asciende a 16.400 francos.

Los flamencos

Declaraciones de un ministro francés.

PARIS, 24. Le Matin publica unas declaraciones de M. Segers, ministro de Caminos de hierro, negando que el movimiento flamenguista sea en sí mismo hostil a Francia y favorable a Alemania.

Se dice que el idioma flamenco es de origen y carácter germánicos; pero también lo es el inglés, al que la lengua flamenga se parece mucho más que al alemán.

En todas las esferas sociales—concluye Segers—los flamencos están mucho más cerca de Francia e Inglaterra que de Alemania. No hay promoción de cruces y condecoraciones en el ejército belga en que no figure algún capellán castrense; ahora se le ha concedido la cruz de la Corona a Pedro Brabant, que fué gravemente herido auxiliando en las avanzadas a los moribundos y que no quiso ser retirado del fuego hasta que cumplió su sagrado ministerio.

Alemania y Grecia

No es inminente la entrada.

ATENAS, 24. Según los diarios, la entrada de los alemanes en Grecia no es inminente.

Los mismos diarios agregan que el Gobierno griego está de acuerdo, y de la misma opinión participa el Rey, que en ningún caso podrá tolerarse la invasión del territorio heleno por los adversarios de los aliados, si no precede una declaración de que no peligrarán los derechos de la soberanía de Grecia.

Rusia y la guerra

Declaración importante.

PETROGRADO, 24. La Comisión de presupuestos de la Duma ha aprobado una moción proclamando la necesidad absoluta para Rusia de continuar la guerra hasta que las fuerzas alemanas sean destruidas.

Expresa su deseo de que fuera de las operaciones militares, el ministro de Estado tome las medidas necesarias para consolidar la influencia rusa en Persia.

Los ingleses

Comunicado oficial.

LONDRES, 24. (Oficial): «Cerca del bosque de Ploegsteert, una avanzada británica rechazó un ataque con granadas de mano.

En Mesopotamia ha aumentado la actividad de la artillería.

La noche del 21 al 22 del actual ha transcurrido con calma.»

Empréstito italiano

Sus condiciones.

ROMA, 24. Se ha publicado un real decreto autorizando la emisión del empréstito nacional amortizable en 25 años, con un interés de 5 por 100 y exento de todo impuesto futuro.

El tipo de emisión se ha fijado en 97,50 por 100.

Bombardeo de Varna

Por los rusos.

LONDRES, 24. Telegrafían de Atenas al «Daily Chronicle», con fecha 21, que según noticias de buen origen una expedición rusa, dirigida contra Bulgaria, ha desembarcado ayer en Varna.

La ciudad fué objeto de un bombardeo intenso por parte de la flota rusa, que ha arrasado la población y reducido al silencio las baterías de artillería.

En el mismo telegrama dicen que han desembarcado bastantes tropas.

La crecida del Mosa

Medidas de precaución.

ROTTERDAM, 24. La crecida del Mosa continúa inquietando a los ribereños, los cuales intentan poner obstáculos para evitar los daños causados por la crecida del nivel del río.

Las últimas noticias son más tranquilizadoras, pues el río parece que ha bajado algunos centímetros.

Alemania y Suecia

Un conflicto.

ESTOKOLMO, 24. El vapor sueco «Argo» ha sido capturado ayer por dos destroyers alemanes que le venían persiguiendo desde hacía mucho tiempo.

Los diarios de la mañana dan importancia a este hecho, que consideran muy grave, porque ha ocurrido en el primer puerto marítimo de Suecia.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Últimas noticias de la guerra.

CARNARVON, 24. Frente occidental.—El parte oficial británico dice que ha habido

Por segunda vez intervino Julio, porque esta penosa escena abatía más y más a Norina.

—Vamos, Santiago—le dijo,—ya basta; entra en tu cuarto. Mañana sentirás haber hecho sufrir tanto a nuestra madre.

Santiago replicó: —¿Es que yo no sufro? Todo el mundo sufre menos tú, que eres una excepción de la regla, porque no amas. Si algún día te enamoras, ya lo comprenderás. Imagínate que te apretaran el corazón con unas tenazas enrojecidas por el fuego; pues así sufro cuando veo a la linda florista de pie al lado de las rosas perfumadas, más linda y más fresca que ellas; y me mira con unos ojos que me queman; cuando contemplo en aquellos rojos labios, que quisiera besar, una sonrisa que descubre sus nacarados dientecitos, ó cuando miro a su alrededor una porción de desocupados que van a comprarle flores aguiñeados por su belleza.

—Hoy, sin ir más lejos, tenía un traje claro, y la coqueta se había puesto una rosa roja en el pecho. ¡Oh qué linda y qué bella estaba mi adorada! Entonces pasó un coche. ¿Sabéis quién iba en él? Otra mujer que no vale tanto como ella: la señora viuda de Bourelly; ha hecho parar su coche, y el lacayo, un pobre diablo que parecía un pescadillo recién sacado de la sartén, se acercó a comprar para su señora el mejor ramo de rosas que hubiera.

—A la vista de la viuda hice un movimiento; Mercedes lo ha notado y se ha

sonreído con esa sonrisa que tanto daño me hace. Cuando el coche se alejó, me dijo la florista:

—¡Ahí tenéis una mujer que debiera daros una buena renta, pues si puede volver a casarse es por haber quedado viuda. ¿No es verdad?»

Norina dió un grito. Julio se adelantó hacia su hermano.

—¡Cállate, borracho!—exclamó indignado.—¡Cállate y vete! ¡Vete!

Pero Santiago le miró fijamente y le dijo: —No porque seas el mayor vas a mandar en mí. ¿Lo oyes? Soy aquí tanto como tú; me irá si quiero. Cuando seas capitán mandarás a tus marineros; hasta entonces aguantate.

—No discutiré contigo—repuso friamente Julio—porque no estás en estado de comprenderme. Lo que no quiero es que murieres más a esta pobre mujer. Por última vez te digo que entres en tu cuarto y duermas tu borrachera; ¡desgraciado!, y mañana ya veremos. ¡Vamos, vete! ¡Me oyes?

Santiago se sonrió. —No me importas ni esto, capitán fallado—dijo encogiéndose de hombros.

—Santiago—exclamó Norina,—tú me obedecerás! Escucha a Julio, que tiene razón. Obedece, hijo mío; vete a dormir.

—Esto debía suceder—exclamó el borracho—habió el señor, y boca abajo todo el mundo. ¡Habla como un abogado! ¡Es sabio como un libro! Pues bien, madre, esta vez no cedo, no me irá, para que no

duelos y bombardeos de artillería con poco éxito para el enemigo, y que se ha renovado la actividad de la artillería británica.

El parte francés dice también que ha habido pequeños duelos de artillería; que ha habido lucha en los Vosgos y que en Hartmannswillerkopf conservan valientemente los franceses lo ganado en el centro y la derecha; pero el enemigo ha recuperado lo que tomaron los franceses en el Norte y en la pendiente izquierda de la línea. Ha habido una lucha terrible en este punto, que interrumpió la tormenta.

El parte alemán también habla de estas operaciones.

Frente de los Balcanes.—Se habla de la proyectada incursión austriaca al territorio griego, que parece algo prematura; pero el parte de Atenas revela cierto malestar al tratar de que el territorio griego pueda convertirse en campo de batalla.

Los aliados han consolidado su base de Salónica y continúan llegando municiones y refuerzos.

No se ha confirmado todavía el anunciado desembarco ruso en Varna, y las noticias de Sofía sólo se refieren a combates entre destroyers y torpederos búlgaros, habiéndose retirado estos últimos para ponerse bajo la protección de las baterías de Varna.

El ejército serbio ocupa en Albania las líneas cuya base es Escutari y Valona, donde se reunirá con las fuerzas italianas expedicionarias.

Frente italiano.—No ha habido ninguna acción importante; pero la artillería italiana ha bombardeado Derna. El parte oficial recibido de Roma declara que los combates señalados por el Estado Mayor austriaco son completamente imaginarios.

Frente oriental.—Combates locales con éxitos favorables en el frente ruso.

La opinión militar rusa se inclina a creer que los alemanes están haciendo grandes preparativos para intentar un nuevo empuje frenético contra los rusos.

Las tropas rusas han pacificado a los rebeldes persas y a los bandidos alemanes que se dirigieron a Teherán. Es probable que hayan sido copadas las fuerzas rebeldes por las fuerzas rusas en su avance y por las tropas que ocupan la capital.

Anoche, el parte británico de Macedonia dice que no ha cambiado la situación, y que las últimas noticias turcas son puras invenciones.

Incidente búlgarohelena.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 24. Se asegura, con referencia al incidente de Korita, que un destacamento búlgaro, con pretexo de perseguir a una patrulla serbia, atacó de repente a las fuerzas que guardan la frontera griega, que se defendieron. Este combate duró más de tres horas. Los búlgaros se retiraron después de sufrir serias pérdidas.

Habiendo protestado el Gobierno griego ante el Gobierno alemán, el Gobierno búlgaro ha achacado toda la responsabilidad de este suceso al oficial jefe que mandaba el destacamento, el que asegura será castigado.

Las bajas británicas en los Dardanelos. Mr. Tennant ha declarado en la Cámara de los Comunes que las bajas ocurridas en los Dardanelos (incluyendo las naves) se elevan hasta el 11 de diciembre, a 112.921, de las cuales 1.009 oficiales y 23.670 soldados han sido muertos ó han perecido por enfermedad.

Los enfermos en el hospital desde el 25 de abril hasta el 11 de diciembre alcanzaron la cifra de 96.000.

De Francia

Los alemanes en Bulgaria.

PARIS (Torre Eiffel), 24. Los alemanes han organizado en Bulgaria un Comité de previsión búlgara, que funcionará siguiendo el modelo de los que ya existen en Alemania. Provistos de poderes extensos, harán requisiciones para que todas las mercancías de primera necesidad tengan tarifa fija, y que el papel alemán tenga un curso forzoso de 100 marcos por 127 levs.

Las mercancías se dirigen a las Administraciones alemanas, encargadas de repartirlas y enviarlas a su destino. Ya funcionan

dos importantes mataderos en Chula y en Sofía, y se constituyen cámaras frigoríficas para poder conservar gran cantidad de mercancías. Ya se han enviado 20.000 toneladas de trigo búlgaro; el resto se llevará por ferrocarril tan pronto llegue el material alemán.

Sobre un suicidio.

Los radiogramas alemanes habían anunciado el suicidio del general Jonesco. Se trata del comandante Jonesco, jefe de Estado Mayor del segundo Cuerpo de ejército en Bucarest, de quien se sospechaba estaba en negociaciones con Alemania para entregar documentos relativos a la defensa nacional.

La evacuación de Surva.

Dice el coronel Morant en el «Berliner Tageblatt», hablando de la evacuación de la bahía de Surva por los ingleses, que el hecho de que éstos no hayan dejado ningún prisionero en poder de los turcos prueba lo bien preparada que ha sido la evacuación, que no ha despertado ninguna sospecha en los turcos.

Notas de la guerra Pastoral del obispo de Segovia

De la pastoral que acaba de publicar el obispo de Segovia entresacamos los siguientes párrafos:

«Y la Patria, que no es el Estado, aunque éste lleve la representación de la misma como su órgano más genuino y autorizado. La Patria, que no es el Ejército, si bien dicho instituto armado obedece a la finalidad gloriosa de mantener y defender a costa de los mayores sacrificios el prestigio y honor de la Patria, simbolizada en la bandera santa que el soldado jura tremolar con heroico valor hasta cubrirlo con su cuerpo exánime ó teñirla con la sangre ardorosa de sus venas, como si ella fuera la imagen de la madre adorada. La Patria, que, en su concepto más elevado, ni siquiera es el territorio, porque éste por sí sólo carece de aquella consagración que atrae nuestros respetos; de aquel encanto que hace gemir los sentimientos más delicados, cuya raigambre es necesario buscar en fundamento más noble que la tierra, ya que, por otra parte, aparece aquella revestida de una grandeza que impone el holocausto de la propia existencia. La Patria, que es el conjunto y la continuidad de la «vida» nacional en todas sus manifestaciones a través de los tiempos, desde que surgió, allá en sus comienzos, bajo la forma, tal vez rudimentaria, de sociedad civil, y fué luego robustecida, perfeccionada y glorificada por el concurso de sus hijos en las diversas generaciones, a la manera de humilde arroyuelo que, naciendo en la quebrada, conviértese en caudaloso y majestuoso río con los afluentes que va recogiendo en su largo y accidentado curso...»

Esa Patria, en Alemania y Francia, en Inglaterra y Austria, en Turquía e Italia, en Montenegro y Bulgaria, en Rusia, Bélgica y Serbia, pide y reclama, implora y suspira la paz, por la voz silenciosa de sus campos devastados, de sus casas arruinadas, de sus hogares deshechos, de su industria paralizada, de su comercio interrumpido, de la miseria triunfante, de la escasez y carestía de subsistencias, dibujando sobre la rica y opulenta Europa la sombra latigada del hambre con todos sus horrores; pero, sobre todo, por el angustioso grito que brota de las entrañas mismas de la Patria, la cual se desangra, se agota, se derrumba con la pérdida de las más bellas reservas que guardaba cuidadosamente el jardín de los pueblos, con la destrucción de la célula que encerraba la virtualidad de obras en gran manera provechosas para el género humano, y con la ignominiosa matanza de millones de hombres que, en último término, habrían de ser los factores principales, por no decir los únicos, de la vida física, de la vida científica, de la vida artística, de la vida del trabajo, de la vida nacional, de la vida patria, de su prosperidad, de su grandeza, de su pujanza y de su gloria.»

«Con cuánto gusto llevaría yo a todo el mundo a presenciar el desayuno escolar a las escuelas donde está establecido! ¿Cómo disfrutarían al ver llegar, en estas crueles mañanas de invierno, a los pobrecitos pequeños heladitos de frío, sin abrigo y sin alimento en sus estómagos, y sentarse en las humildes mesitas, devorando con ansia un limpio tazón de rica y humeante leche, con su abundante y tierna ración de pan miguado, que se esponja en la taza, formando deliciosa sopa que reanima y calienta los débiles cuerpecitos de aquellos pobres seres!»

«Id, os lo ruego; visitad esas escuelas donde funciona el Desayuno Escolar. No hace falta previo aviso ni tarjeta de invitación. Puede entrar todo el que lo desee; pueden y deben todos probar la leche que toman los niños, y pueden comer de aquel pan que ellos comen todos los días. Disfrutaréis, sin duda alguna, aunque la emoción os arranque alguna lágrima. No os privéis de esa hermosa satisfacción.»

«¿Que dónde se da ese espectáculo? En el Grupo Escolar de Vallehermoso, calle de Fernando el Católico; en el Grupo Escolar Reina Victoria, calle del Príncipe de Vergara y en la escuela de párvulos de la calle de Cristóbal Bordeu, núm. 3 (Cuatro Caminos).»

Sólo en estas tres escuelas hemos podido establecer esta necesaria obra. En ellas se da desayuno a 220 niños. Hay muchos más que lo necesitan, que lo esperan; pero los fondos no permiten otra cosa. ¡Es tan caro el desayuno bueno! Supone cerca de cinco pesetas mensuales el desayuno de cada niño; son 220. Echad la cuenta y veréis qué esfuerzo tan colosal supone por parte de la Comisión permanente el sostenimiento de obra tan hermosa y que tan positivos resultados proporciona a los niños favorecidos.»

«¿Cuándo podremos establecer en otra escuela de los barrios pobres el Desayuno Escolar? Cuando las personas caritativas nos presten su ayuda. Cuando, conociendo la obra, se encarien con ella y le envíen sus donativos, suscripciones ó legados.»

«En estos dichosos días de dádivas y aguiñados, de Pascuas y de Reyes, no os olvidéis del Desayuno escolar. No os pedimos juguetes para muchos niños, no; os pedimos suscripciones y donativos que permitan ampliar la obra y socorrer a los pobrecitos que esperan el suspirado socorro. Dios os lo ha de pagar.»

C. R.

Las suscripciones, donativos y legados pueden hacerse, como siempre, en la librería de Romo, Alcalá, 5, y en los almacenes de Trallero, Panteón, 2.

También pueden hacerse en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; en el de la vicepresidente, doña Aurora Fuertes, Ruiz, 15, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

En el próximo mes de enero se publicará en la Prensa la lista de niños donantes y suscriptores del Desayuno Escolar.

Pastillas de café con leche. Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

os creáis que soy un cobarde y que os tengo miedo. —¡Miserable!—exclamó Julio exasperado.

—¡Repítelo! ¡Repítelo! ¡Arévete! —¡Miserable!

Santiago levantó la mano sobre su hermano. Julio le detuvo el brazo.

Norina dió un grito de espanto y se colocó entre sus dos hijos.

—¡Tiene razón Julio!—exclamó.— ¡Eres un miserable!

—¡Déjale, madre! Sube a tu cuarto, y yo te seguiré; le cedéremos el terreno. Y dejando al borracho, se dirigió a su madre y, cogiéndola del brazo, la llevó hacia la escalera que conducía al piso de arriba.

Santiago, avergonzado, los miró alejarse sin decir una palabra.

Cuando hubieron desaparecido se sentó, murmurando: —¡Soy un infame!

Después, absorto en sus pensamientos, dijo muy bajito: —Ella me merecerá, y será mejor.

IV

El libro.

Durante unos minutos no se movió; parecía que estaba dormido.

De pronto abrió los ojos y miró a su alrededor.

Desayuno Escolar

Muchos de nuestros amables lectores conocen ya esta hermosa institución, creada hace cuatro años con el noble fin de proporcionar un buen desayuno, confortable y nutritivo, a los niños más pobres que concurren a las escuelas nacionales de esta corte.

Fijos bien, lectores: esta institución no corre solamente a los niños más pobres que concurren a las escuelas. No a los niños vagabundos y pedigüeños que inundan nuestras calles implorando la caridad, lastimando nuestro corazón al pensar en el triste fin de esos pequeñuelos, a quienes padres ó tutores sin conciencia explotan y corrompen, poniéndolos en el arroyo para que mañana duerman en las cárceles y presidios.

No, no deis limosna a esos niños que piden por las calles; no se la deis nunca, aunque os muevan a compasión; éste será el único medio de que desaparezca esa vergüenza de la capital de España. Así evitaremos que esos desgraciados padres dejen a sus hijos expuestos a todos los peligros físicos y morales.

Cuando os pidan estos pobres niños, decidles que vayan a la escuela, donde encontrarán enseñanza, protección, cariño y un desayuno caliente y nutritivo.

«Con cuánto gusto llevaría yo a todo el mundo a presenciar el desayuno escolar a las escuelas donde está establecido! ¿Cómo disfrutarían al ver llegar, en estas crueles mañanas de invierno, a los pobrecitos pequeños heladitos de frío, sin abrigo y sin alimento en sus estómagos, y sentarse en las humildes mesitas, devorando con ansia un limpio tazón de rica y humeante leche, con su abundante y tierna ración de pan miguado, que se esponja en la taza, formando deliciosa sopa que reanima y calienta los débiles cuerpecitos de aquellos pobres seres!»

«Id, os lo ruego; visitad esas escuelas donde funciona el Desayuno Escolar. No hace falta previo aviso ni tarjeta de invitación. Puede entrar todo el que lo desee; pueden y deben todos probar la leche que toman los niños, y pueden comer de aquel pan que ellos comen todos los días. Disfrutaréis, sin duda alguna, aunque la emoción os arranque alguna lágrima. No os privéis de esa hermosa satisfacción.»

«¿Que dónde se da ese espectáculo? En el Grupo Escolar de Vallehermoso, calle de Fernando el Católico; en el Grupo Escolar Reina Victoria, calle del Príncipe de Vergara y en la escuela de párvulos de la calle de Cristóbal Bordeu, núm. 3 (Cuatro Caminos).»

Sólo en estas tres escuelas hemos podido establecer esta necesaria obra. En ellas se da desayuno a 220 niños. Hay muchos más que lo necesitan, que lo esperan; pero los fondos no permiten otra cosa. ¡Es tan caro el desayuno bueno! Supone cerca de cinco pesetas mensuales el desayuno de cada niño; son 220. Echad la cuenta y veréis qué esfuerzo tan colosal supone por parte de la Comisión permanente el sostenimiento de obra tan hermosa y que tan positivos resultados proporciona a los niños favorecidos.»

«¿Cuándo podremos establecer en otra escuela de los barrios pobres el Desayuno Escolar? Cuando las personas caritativas nos presten su ayuda. Cuando, conociendo la obra, se encarien con ella y le envíen sus donativos, suscripciones ó legados.»

«En estos dichosos días de dádivas y aguiñados, de Pascuas y de Reyes, no os olvidéis del Desayuno escolar. No os pedimos juguetes para muchos niños, no; os pedimos suscripciones y donativos que permitan ampliar la obra y socorrer a los pobrecitos que esperan el suspirado socorro. Dios os lo ha de pagar.»

Las suscripciones, donativos y legados pueden hacerse, como siempre, en la librería de Romo, Alcalá, 5, y en los almacenes de Trallero, Panteón, 2.

También pueden hacerse en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; en el de la vicepresidente, doña Aurora Fuertes, Ruiz, 15, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

En el próximo mes de enero se publicará en la Prensa la lista de niños donantes y suscriptores del Desayuno Escolar.

Un folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Qué quieres que haga? Es más fuerte que yo. Amo a esa coqueta y no puedo pasar sin verla; procuro olvidarla y no puedo; su imagen está grabada en mi corazón de tal manera, que antes moriré que olvidarla. Ella y la mar son mis amores. ¡Son tan bellas las dos, tan coquetas y tan falsas!... ¡No, la mujer es peor!

Inclinó la cabeza y murmuró: —Si la una me hace sufrir, la otra me recibirá en su seno y me merecerá después de muerto.

Norina, asustada, exclamó: —¡Eres un mal hijo, pues siempre me has hecho sufrir! Tú tienes la culpa de todas nuestras desgracias! ¡Maldito el día en que te di el ser!

El borracho miró a su madre intimidado, y exclamó: —¡Mal hijo! ¡Mal hijo! Madre lo ha dicho, y tiene razón.

Un folleto de «La Correspondencia de España».

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA LOTERIA DE NAVIDAD

NOTICIAS DE FERROL

Considerándolos curiosos, copiamos de un diario ferrolano las siguientes noticias:

Había sido adquirido el billete el 24 del pasado mes, ó sea tres días después de haber fundado el buque.

En diferentes remesas, habían venido á esta población para el sorteo presente 50 billetes, y de ellos fueron devueltos á la Hacienda nueve y tres décimos de otro.

Lo que jugaba Ferrol sólo ascendía á 40.700 pesetas, y lo que le correspondía coger ahora ascendía á 6.000.000 pesetas, toda vez que, además de los seis millones del premio gordo, debe contarse que aquí serán repartidas 35.000 pesetas en aproximaciones aquí vendidas, 5.000 pesetas de reintegros y las 50.000 que corresponden al billete que jugaban los empleados de contabilidad de la Constructora.

No ha sido, pues, mal pelizco el que se le ha dado á la suerte en esta ocasión.

Ha llamado la atención mucho la casualidad de que todos los billetes premiados, no sólo con el gordo y las aproximaciones, sino con el premio de 50.000 pesetas, hubiesen sido enviados de Madrid juntos en la remesa de 1.º de septiembre.

Entre los afortunados con premios por aproximación, figura el súbdito británico y jefe de los delineadores del arsenal, Mr. Orr, quien, además de tener una participación en el número 18.148, como ya he dicho en otro despacho, tiene cinco décimos que jugaba solo, premiados con aproximaciones al gordo.

Resulta curioso lo ocurrido al sastrero del «Alfonso XIII», Constantino Sánchez.

Después de haberse inscrito en las listas de jugadores con 250 pesetas, se mostraba por ello pesaroso porque, como decía, era un despilfarrador, pues «no le habí ade tocar» y se fué á ver al contador Sr. Franco para que, como depositario del billete, no le guardase su participación y la cediese á otro.

Quiso el Sr. Franco que el sastrero corriese la misma suerte que los demás tripulantes y se negó á acceder á la súplica, haciendo á Constantino las pertinentes reflexiones.

Este, que tuvo que callar entonces y á regañadientes jugaba, se deshacía hoy en elogios hacia el Sr. Franco, á quien dió miles de gracias por su proceder.

Igual caso se dió con el cabo de mar Eduardo López, que también gracias al señor Franco es hoy poseedor de 18.000 pesetas.

La alegría á bordo del «Alfonso XIII» es indescribible, pues marineros que ayer no tenían patrimonio alguno, se ven hoy con veinte y treinta mil pesetas, y no caben en sí de gozo.

Recordan ahora muchos de los tripulantes del acorazado el discurso que les pronunció en Santander, durante el verano, el Rey, y lo relacionan con el fortunón que se les entró por las escotillas, calificándolo como presentimiento del Monarca.

—Mi mayor deseo—parece que les había dicho Don Alfonso—es que el buque que lleva mi nombre tenga mucha suerte.

Y como de «Barco de la suerte» comienzan, con efecto, á tídarle, de desear será que ésta prosiga aumentando por mucho tiempo.

La noticia del día en esta ciudad, es, como lógicamente puede suponerse la caída del gordo en Ferrol, y el regocijo porque la suerte nos haya favorecido es enorme en toda la población.

Los agraciados están siendo felicidísimos.

Uno de los pocos disgustados es el cajero de la Constructora Naval, Sr. Pica.

Encargado de adquirir para repartir entre los empleados á sus órdenes un billete, estuvo en la expedientaría de D. Juan López, y allí, á vuelta de mirar y remirar números, desechando éste por feo, el otro por poco agradable y el de más allá por si sumaban tanto ó cuanto sus cifras, eligió el 48.685, y se lo guardó en un bolsillo.

Pugó al lotero las mil pesetas, y cuando iba á abandonar el local, un tanto preocupado, porque el billete no acababa de satisfacerle, sacó del bolsillo y quiso cambiárselo.

—Dinero llevaba con él, no me cabe duda—parece que dijo el Sr. López—; pero no creo que sea ese el agraciado con los seis millones.

Y á vueltas de elegir entre los billetes que había en la administración, se quedó con el 18.148, que resultó premiado, en efecto; pero sólo con 50.000 pesetas.

La equivocación que experimentó el Sr. Pica le tiene, como es natural, disgustadísimo.

Cortamos de un periódico de Barcelona: «Barcelona ha resultado este año favorecida, además de con el segundo premio y con el quinto, con los siguientes: dos séptimos, y de 100.000 pesetas, á los números 20.440 y 4.345; un octavo, de 90.000, al número 23.314; un noveno, con 80.000, al número 23.657; dos décimos, de 70.000, á los números 26.568 y 23.657; dos onceavos, de 60.000, á los números 45.766 y 22.917, y diez catorceavos, de 25.000.

En total, ha correspondido á nuestra ciudad 4.380.000 pesetas; resultando, por lo tanto, una pérdida de 6.620.000 para Barcelona, puesto que ésta jugaba cerca de once millones, ó sea tres millones más que el año pasado, en que jugó 7.900.000 pesetas. No puede, por lo tanto, nuestra ciudad estar muy satisfecha de la suerte.

Este año fueron taladrados y devueltos á la Dirección general del Tesoro 650.000 billetes que no se vendieron, ó sea cincuenta más que el año anterior. Los billetes expendidos fueron 10.909.

—El núm. 20.440, premiado con 100.000 pesetas, fué adquirido por la sucursal del Banco de Roma en esta plaza para repartirlo entre sus empleados. Comprólo en la administración de loterías núm. 6 la señora esposa del administrador del Banco, D. Eliseo París, designado por sorteo. Tienen, además, participación los empleados de las sucursales de Tarragona y Montblanch. Está distribuido el billete en pequeñas cantidades, y la que más, pocas, ascienden á 15 pesetas.

—Asegúrase que á la celebrada soprano del teatro Tivoli Asunción Betoré, poseedora de una participación del núm. 51.348, ó sea el quinto premio, le corresponden 12.500 pesetas.

—Entre los favorecidos con una participación del séptimo premio se cuenta nuestro compañero en la Prensa deportiva D. José Ellas Juncosa.

Un décimo del tercer premio.

BURGOS. (Viernes, tarde.) El décimo del tercer premio, depositado en el Banco de Burgos, lo posee D. Francisco Gil Pablos, fabricante de harinas de Melgar de Fernamental.

Le han correspondido 25.000 duros. Su madre llevaba cinco pesetas de participación, D. Ursicino Calleja otras cinco, y veinticinco una señora residente en Reinosa.

Otro décimo.

El décimo que fué á parar al pueblo del Mahamud está repartido entre unos sesenta vecinos, pobres en su mayoría. Lo adquirió con el producto de la venta de una pequeña finca el vecino Juan Pardo, que vivía en una choza, miserablemente.

Desde que el Ayuntamiento le destituyó del cargo de guardia municipal estaba enemistado con la gente rica del pueblo, y ahora se negó á darles participación.

Juan se quedó con una participación de trece pesetas, que no pudo colocar, y por ella le han correspondido 26.000 pesetas.

El décimo que faltaba.

El décimo que faltaba se halla en la villa de Sasamón, perteneciente, como las anteriores, á la provincia de Burgos.

Lo repartió el almacenista de vinos D. José Martínez entre numerosos parroquianos y amigos.

Al poseedor del décimo le han correspondido 50.000 pesetas, 10.000 á un hermano suyo, 3.000 á D. Francisco Martínez y 13.000 á Faustino Cerezo Aceitero, ambulante de Villamayor de Treviño.

Las demás participaciones eran de dos pesetas.

Al enterarse de su suerte, los agraciados pasaron la noche recorriendo las calles del pueblo con una música y haciendo disparos de morteros y cohetes.

ANDALUCIA

El «León XIII».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo «León XIII», que el jueves 23, á las diez de la noche, cortaba el Ecuador.

CATALUNA

Las substancias.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El gobernador convocó anoche en su despacho á los presidentes y ex presidentes de entidades económicas de Barcelona y á los jefes de los grupos políticos locales, para tratar de los problemas económicos en su totalidad, y de un modo especial los de las substancias, por lo que afecta á la producción del país.

Asistieron los presidentes de la Cámara Industrial y de Comercio, la Junta de Obras del puerto, el jefe del partido liberal, Sr. Collado, y el del conservador, Sr. Sandiunaga; el Sr. Corominas, por los nacionalistas, y los señores duque de Solferino, Lerroux y Cambó.

El gobernador les agradeció su asistencia y les dió á conocer el nombramiento del señor Collado para desempeñar la Alcaldía de Barcelona, noticia que fué recibida por los reunidos con gran satisfacción.

Les invitó, á continuación, á que emitieran su opinión acerca de los problemas objeto de la convocatoria, para hacer una exposición al Gobierno.

Les dijo que se tomaran el plazo que creyeran conveniente para contestarle.

Los reunidos expusieron sus respectivos puntos de vista, especialmente en lo que se refiere á las substancias y á la urgencia de poner tasa en los precios de los alimentos de primera necesidad, que han experimentado una enorme subida.

Trataron al mismo tiempo de la carestía de los fletes y de todo lo que afecta á la producción y á la industria.

El gobernador aprobó completamente lo de la tasa, en lo que se refiere á los artículos de primera necesidad, si los acaparadores sostienen la situación de carestía que ya se ha manifestado y sigue manifestándose.

También se habló de aplicar en España el sistema de Inglaterra, de no consentir que toquen en sus puertos buques que no carguen ó descarguen en los mismos.

El director de Comercio.

En el expreso de esta mañana ha llegado á Barcelona el director general de Comercio, Sr. Sala.

Le complementaron en el apeadero el gobernador, el alcalde Sr. Collado, varios diputados provinciales, los presidentes de vauptados entidades, y entre ellos los de la Cámara de Comercio é Industrias de Barcelona y

Tarrasa, representaciones del Fomento del Trabajo, fabricantes y otras personalidades.

A las once marchó el Sr. Sala para Tarrasa, en cuya ciudad se propone pasar hasta el día 2 del próximo enero.

El recibimiento que se le tributó ha sido muy afectuoso.

Poco antes de partir para Tarrasa estuvo en el Gobierno civil conferenciando con el Sr. Suárez Inclán sobre asuntos de navegación é industrias, explicándole el Sr. Sala las instrucciones que había recibido del Gobierno.

Sesión municipal.

La sesión del Ayuntamiento ha durado desde las cinco de la tarde de ayer hasta las cuatro y media de la madrugada, á cuya hora se ha suspendido para continuarla el lunes.

La duración fué debida á que mientras unos concejales querían resolver varios dictámenes pendientes de otras sesiones, referentes á personal, otros no estaban conformes con ello, y de aquí una obstrucción que amenazaba prolongarse á aquella hora.

Entonces se llegó á un arreglo, y se suspendió la sesión.

La Nochebuena.

Esta noche se celebrará la misa del Gallo en el santuario de la Trinidad, cerca de Sitges, organizada por el Comité de Defensa Social.

Los excursionistas, que son en crecido número, saldrán de Barcelona á las diez, en automóvil.

El nuevo alcalde.

El nombramiento del Sr. Collado para ocupar la alcaldía ha causado excelente impresión.

Las grandes dotes que adornan al Sr. Collado, su posición social independiente y el haber ocupado otras veces dicho puesto, siempre con aplauso de la ciudad, han hecho que la noticia fuera recibida con júbilo.

El general Villar.

La despedida hecha al Sr. Villar y Villate no pudo ser más cariñosa, hallándose los andenes de la estación de Francia como pocas veces se ha visto, ya que era materialmente imposible dar un paso.

La concurrencia era escogidísima. Entre los que acudieron se hallaban las más altas representaciones de esta capital, así militares como civiles y económicas, expresándole todos su pesar por haberse visto obligado á dejar el mando de la región, en cuyo desempeño se había granjeado las simpatías de todos.

Aguinaldos de Navidad.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En la Casa Municipal de Lactancia se ha verificado un reparto de lotes, costados por suscripción.

Los lotes han consistido en ropas, metálicos, turrones y un gallo cada uno.

El acto ha sido presidido por el alcalde, el gobernador, el conde de Loberan y distinguidas damas.

Se ha socorrido á 2.000 familias pobres con otros tantos lotes.

Mientras se estaba verificando el reparto, una mujer de las que allí estaban para ser socorridas dió á luz una niña.

El alcalde y el conde de Loberan regalaron la 100 pesetas, ofreciéndose este último para apadrinar á la recién nacida.

El acto ha resultado extremadamente simpático.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

GALICIA

Noticias de Portugal.

VIGO. (Viernes, noche.) A causa de la gravísima crisis que atraviesa todo el Norte de Portugal, han ocurrido diferentes alborotos.

Ayer fueron asaltados los almacenes de varias estaciones de la línea férrea del Duero, donde había maíz, castañas, patatas y otros artículos, que los asaltantes arrebataron y se distribuyeron.

Esta mañana también ha sido asaltada la estación de Covellinhas, donde había 43 sacos de patatas destinadas á Oporto.

Los asaltantes obligaron al jefe de la estación á entregárselos.

España en Portugal.

Esperase en Oporto la Misión comercial é industrial española.

La Cámara de Comercio española preparale un gran recibimiento.

La importación del maíz.

VIGO. (Viernes, noche.) Varios comerciantes ingleses han dirigido una instancia á la Cámara de Comercio de Vigo á fin de que esta entidad oficial gestione del Gobierno que se ponga remedio al encarecimiento de los fletes marítimos de la República Argentina á España, en lo que afecta á la importación del maíz, consiguiendo de las Compañías navieras españolas subvencionadas por el Estado que ajusten sus fletes, no ya á los ordinarios de antes de la guerra, que oscilaban entre 20 y 25 pesetas toneladas, sino, como maximum, lo doble.

Fundan su petición los comerciantes vigoeses en que exigiéndose por fletes la exagerada cantidad que reclaman las Compañías, no puede venderse el maíz á menos de 30 pesetas los 100 kilos, y ello vendría á constituir un grave problema para las clases pobres.

El presidente de la Cámara, Sr. Maestu,

hará presente al Gobierno las observaciones de los importadores vigoeses.

VALENCIA

Las obreras naranjeras de Castellón. CASTELLÓN. (Viernes, tarde.) Muchas mujeres naranjeras que desconocían el acuerdo de declararse en huelga por solidaridad con los marineros del Grao, acudieron esta mañana á los almacenes.

Comisiones de huelguistas les hicieron abandonar el trabajo.

La benemérita vigila para evitar alteraciones del orden.

La corrida del domingo.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) El diestro Florentino Ballesteros, que matará el domingo cuatro novillos, ha regalado dos palcos á los asilados de la Beneficencia para que asistan á la corrida.

También se propone regalarles el capote de paseo.

Un entierro.

Se ha verificado el entierro del teniente coronel de Estado Mayor retirado D. Eduardo Sánchez.

Tributaron los honores de ordenanza dos compañías del regimiento de la Princesa.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo.

El indulto de un reo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La Sala de gobierno de esta Audiencia estaba haciendo la visita reglamentaria á la Cárcel Modelo, cuando el presidente recibió un telegrama notificándole el indulto de un condenado á muerte, que se hallaba presente en aquel momento.

El reo es Julián Sanz Belmonte, que fué condenado por el Jurado de Cullera porque sorprendió en las afueras de la población á un amigo que estaba durmiendo debajo de un árbol y le machacó la cabeza.

El indultado prorrumpió en sollozos y vivas al Rey, que fueron contestados por los demás con entusiasmo.

Desgracia en el mar.

Varias parejas de bou pescaban en alta mar cuando el marinero de la María Cayetano Jimeno, de veinticinco años, al izar una vela, fué arrojado al mar por un golpe de ésta.

Sus compañeros acudieron á socorrerle; pero al hacerlo zozobró la embarcación, y hubieran perecido todos á no ser por el auxilio que les prestó la barca *San Rafael*.

Murieron Cayetano y otro.

AVISOS UTILES

CLARETE BLANCO RIOJA BORGONA SAUTERNES

Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.

CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurants.

PALACE HOTEL 26 DICIEMBRE 1915

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

Comida de Navidad CONSOMME AU FUMET DE TORTUE CREME CONTI LANGOUSTINES A L'AMERICAINE RIZ PILAFF TOURNEDOS HENRI IV MOUSSE DE JAMBON A LA GELEE D'OPORTO POULARDE DE FRANCE A LA BROCHE SALADE LAITUE PARISIENNE CHRISTMAS PUDDING FLAMBE MANDARINES GIVREES MIGNARDISES DESSERT CUBIERTO, 8 PESETAS

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Domingo 26 de diciembre de 1915.

Sale el Sol a las 7,37.
Se pone a las 16,54.
Sale la Luna a las 21,46.
Se pone a las 10,30.

SANTORAL.—Santos Esteban, protomártir, y Marino, señor, mártir; Santos Dionisio y Zósimo, papas; Arquelao y Zenón, obispos, y Teodoro, confesor.

SAN ZENÓN, obispo y confesor. Este Santo ha merecido una conmemoración especial del martirologio romano, siendo modelo de las virtudes que constituyen un verdadero prelado de la Iglesia.

Fue obispo de Maguncia, cuya iglesia ennoblecí con su doctrina y santidad. No se sabe cuándo ocurrió su tránsito.

ASCENSOS DE MAESTROS

La Gaceta insertó ayer la real orden siguiente:

«Habiendo quedado un sobrante de pesetas 350.000 del millón de pesetas consignado en el capítulo 4.º, artículo 1.º, del presupuesto vigente, y debiendo destinarse a aquel aumento de sueldo de los maestros y maestras de 625 pesetas, de conformidad con lo dispuesto en la citada ley, S. M. el Rey se ha servido disponer que por esa Dirección de su digno cargo se ascienda a 467 maestros y 466 maestras de la categoría de 625 pesetas.»

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

NOCHEBUENA

Por el frío y por los chaparrones que dejaron caer las nubes, no podría llamarse noche buena a la de anoche; pero a pesar de todo, la Nochebuena se celebró en nuestras calles como todos los años, pues sabido es que Madrid para eso de divertirse no repara en pelillos ni en mojadura más o menos.

Ya por la tarde, la animación fué grande, sobre todo en la plaza Mayor y otros puntos, donde, según costumbre, habían sido establecidos puestos de turrones, figuritas de barro, zambombas y otros comestibles—como rezaba el cartel de uno de esos puestos.

Los vendedores hicieron buen negocio. El comercio cerró sus puertas a las ocho de la noche, y poco después, el aspecto de la Puerta del Sol era mucho más desanimado que de ordinario.

Las gentes habían ido a cobijarse bajo techo para celebrar en familia la alegre fiesta. Entretanto, seguía cayendo del cielo una lluvia menudita, pero constante, que recordaba el *siri-miri* de las provincias del Norte.

A media noche seguía lloviendo; pero esto no fué obstáculo para que grupos muy numerosos de jóvenes repitieran el espectáculo de todos los años, recorriendo las calles bulliciosamente y haciendo sonar los instrumentos más discordantes entre sí.

Las sartenes, sobre todo, dieron mucho juego, primero en la lumbre y luego a la intemperie.

Hubo algunos incidentes; pero todos ellos fueron de poca importancia, pues de madrugada no había en la Dirección de Seguridad noticia de sucesos desagradables.

Los templos estuvieron muy concurridos. A la una de la madrugada cesó la lluvia, y entonces fué cuando la animación llegó a su apogeo.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4,580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Ley dando fuerza de tal a los reales decretos de 11 de noviembre de 1912 y 23 de octubre de 1913, que organizan el Cuerpo de funcionarios técnicos de la Dirección general de Prisiones y el de los administrativos de dicha Dirección y de la subsecretaría de este ministerio.

Real decreto declarando excedente a don Zacarías Ayala y Gil, fiscal de la Audiencia provincial de Zamora.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que el teniente general D. César Villar y Villate cese en el cargo de capitán general de la cuarta región y pase a la sección de reserva.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. José Martínez Pedreira.

Otro nombrando inspector de Sanidad militar de la segunda región a D. Gregorio Ruiz Sánchez.

Otro promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase a D. Antonio Barea y Lorente, subinspector médico de primera.

Otro nombrando inspector de Sanidad Militar de la sexta región a D. Antonio Barea y Lorente.

Otro promoviendo al empleo de auditor general de Ejército a D. Enrique Vignote Wunderlich.

Real orden disponiendo se devolvieran a los individuos que se mencionan las canti-

dades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra circular, prorrogando hasta el 7 de enero próximo el plazo para que los reclutas puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para adquirir sin formalidades de subasta, y mediante concurso público, cuatro botes automáticos.

HACIENDA.—Reales decretos nombrando delegados de Hacienda de las provincias de Alicante y Avila a D. Leopoldo González Zavala y D. Cruz Collada y López.

—Otro ídem interventor de Hacienda de la provincia de Málaga a D. Basilio Ferrández Millagro.

—Otro ídem subdirector tercero de la Deuda y Clases pasivas a D. Maximino Grifol y Aliaga.

—Otro nombrando jefes de Administración de primera y segunda clase del Cuerpo de abogados del Estado a D. Luis María Miquel é Ibarquén y D. Julio Redondo y Guío, respectivamente.

—Otro ídem jefes de Administración de tercera clase del Cuerpo de abogados del Estado a D. Marcelo Vergara y Cailleaux y don Juan García Lomas y Tagle.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocal nato del Real Consejo de Sanidad a D. Gabriel Rebellón y Zubiri, inspector general de Sanidad de la Armada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto derogando en todas sus partes el de 11 de agosto de 1914.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Sevilla a don Ricardo de Checa y Sánchez.

—Otro nombrando rector de la Universidad de Sevilla a D. Feliciano Candau Pizarro.

—Otro declarando jubilado a D. José J. Herrero y Sánchez, inspector segundo del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Adición a la lista de las mercancías destinadas a Suiza que deben ser consignadas a la Société Suisse de surveillance économique.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 cts.

LAS CORTES

El real decreto de la Presidencia del Consejo, que anteaer firmó S. M., y que ayer publicó la «Gaceta», dice así:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

«Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura. Dado en Palacio a veintitrés de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Alvaro Figueroa.»

Recordamos a las familias

que dedican sus hijos a carreras militares pidan reglamentos a la Academia Gamir, Plaza del Conde, 6, en Toledo, que en dos años de existencia lleva 65 ingresados.

LA SALUD PÚBLICA

Según *El Siglo Médico*, no ha habido en la última semana variaciones apreciables en la enfermería de la capital. Como en las semanas anteriores, han dominado los padecimientos del aparato respiratorio, bronquitis, bronco-traqueítis, anginas faringéas y tonsilares y algunas pleuroneumonías. Los reumatismos musculares y articulares han sido numerosos, especialmente las pleurodinias y lumbagos. Entre las enfermedades del tubo digestivo, las colibacilosis y paratífus son las que predominan.

En los niños y también en los adultos ha habido casos de escarlatina y viruela, que convendría perseguir tenazmente para evitar su propagación.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en coctails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

LOS AUXILIARES INTERINOS

Sea cualquiera en definitiva la solución dada a la situación anómala por que atravesamos los profesores auxiliares interinos de las Universidades de España, conviene consignemos un voto de gratitud sincera y cordialísima hacia el ilustre director general de Primera enseñanza, D. Antonio Royo y Villanova, quien una vez más, hizo oír en el Parlamento lo elocuente palabra en defensa de una causa sobrecargada de justicia.

Los antecedentes de la cuestión, que empezó por la real orden dada en beneficio de los auxiliares numerarios, dignos, por supuesto, de una mejora en sus sueldos, siquiera fuera obtenida de una manera fraticida, son de una meridiana claridad.

En la plantilla aprobada por real orden de 13 de enero de 1915 se señalaban 301 plazas de profesores auxiliares, las cuales, según opinión unánime de todas las Universidades y Facultades, constituyen un minimum del cual no es posible intentar cercenamientos sin menoscabo de la enseñanza, sin notorio perjuicio para el aprovechamiento de los alumnos.

Y por real orden de 3 de septiembre del mismo año se dispuso que sólo percibiesen haberes 227 auxiliares numerarios, y que continuasen en sus cargos, pero sin remuneración, 74 interinos, que a propuesta de los Claustros, y también por nombramiento de real orden, desempeñaban y desempeñan igual número de vacantes.

Sería injusto y torpe dejar olvidado que en esa última real orden se reconocía a los interinos el derecho a ser indemnizados en el próximo presupuesto. Apuntando también, como nota laudatoria, una afirmación: «que prescindir de los servicios de los interinos equivaldría a dejar desatendido el servicio de cátedras.»

Abstracción hecha de estas dedadas de miel, que sirvieron para mantener viva una esperanza, tan lógica, que en vez de esperanza fué conceptuada por nosotros a modo de anteaia de cercanas realidades, de indubitables rehabilitaciones, de firme propósito de indemnizaciones de todo género, morales y materiales; triste y largo ha sido el calvario recorrido, y más triste aún el que, si Dios y el alto espíritu de rectitud del actual ministro no lo remedia, nos queda que recorrer. Confiamos en que el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, a quien humildemente elevamos una queja, sabrá deshacer la tortuosa madeja de quien, por falta de información, nacida de efimera vida ministerial, dió a la cuestión un sesgo inadecuado; a solicitudes respetuosas, la respuesta de un discreto callar, y al deseo de resolver en definitiva la equívoca interinidad en que nos hallamos, el discurso pronunciado en el Senado el día 4, en el cual no se sabe qué admirar más, si las altas dotes de inteligencia del Sr. Andrade ó el apartamiento sustancial de la réplica en relación con la naturaleza de lo expuesto en la súplica del sabio profesor y senador Sr. Royo.

De la disciplina del profesorado auxiliar interino da fe la conducta observada. Hace varios meses que no cobran, y nadie ha desertado del cumplimiento de su deber. En cátedras, laboratorios y tribunales ha seguido ocupando su puesto, modesto, sí, pero necesario. No ha cruzado jamás por la mente de los compañeros otra idea que la de servir los intereses de la enseñanza; no ha surgido, ni fuera ni dentro del sagrado recinto de las Universidades, el más pequeño incidente, revelador de desaliento, falta de entusiasmo, mengua de la indispensable satisfacción interior.

Por creer que quien ocupa el ministerio de Instrucción pública tiene el criterio de acabar con interinidades, que de prolongarse pierden su carácter de transición a lo definitivo y adquieren otro de menor valoración ética, columbramos el término de un estado de límites tan borrosos, que no sabemos a punto fijo, ni cuáles son los derroteros por donde camina la misión docente de que creemos estar investidos, qué porvenir nos aguarda, y si tras largo período de sacrificios, dignamente soportados, lográremos plasmar en el palenque de la oposición el ideal de juveniles y nobles ambiciones ó alcanzarnos por otro medio que se considere oportuno por quien puede escoger y decidir.

Esta es, en síntesis, la situación de 74 auxiliares interinos, que desempeñan actualmente plazas vacantes de numerario sin gratificación alguna. Y decididos, si conviniere a los intereses de la Patria ó de la enseñanza, a dar vivo ejemplo de altruismo y abnegación.

No parece, sin embargo, que la regeneración económica del país consista en privar a 74 señores de unas pesetas al año, sin perjuicio de seguir en el ejercicio de su misión. Y albergamos la seguridad de ser acogidos por el Sr. Burell (quien no ha menester de cariñosos ditirambos ni de interesadas adulaciones para fallar con arreglo a la más estricta norma de conveniencia para los intereses colectivos) con el criterio benévolo de un jefe que desea para sus subordinados la conveniencia de lo justo y la justicia de lo conveniente. Ni prodigalidades contrarias a la equitativa inversión del presupuesto ó de los créditos disponibles, ni privaciones de derechos, sustentados en el austero cumplimiento del cotidiano trabajo.

Y sobre todo, por motivos de dignidad y delicadeza, pedimos, rogamos, no se nos confunda con ciertos parásitos de la vida social, que se nutren a expensas de reminiscencias dadivosas, sacadas de los restos sobrantes de los presupuestos de la nación. Sueldos, así obtenidos, sin el nexo de una actuación útil, en este caso de carácter pedagógico, aureolada con el respeto de todos, que hoy nos miran compasivamente, a modo de intrusos ó pediguños, más que sueldos, son regalios ó limosnas. Y ni nosotros podemos acep-

tar las primeras, ni estamos en tal indigencia que necesitemos las segundas.

De la Facultad de Farmacia: Ricardo Sevriano, Augusto Cela.—De la Facultad de Ciencias: Emilio Rodríguez, Alberto Segovia.—De la Facultad de Medicina: J. García del Mazo, Antonio Piga.

BIBLIOGRAFIA

Cinco ensayos, por José Enrique Rodó.—Sus mejores poesías. (Elegías, odas breves y otros poemas.) De Manuel Gutiérrez Nájera, con una apreciación del poeta, por R. Blanco Fombona.—Historia de las literaturas de Grecia y Roma, por Andrés Bello. (Tomos de la nueva biblioteca de escritores americanos Andrés Bello.)

Hemos recibido los tres libros de que hablamos más arriba.

La biblioteca Andrés Bello, que dirige el admirable novelista, cuentista, crítico y poeta venezolano Rufino Blanco Fombona, nuestro amigo querido, se ha enriquecido con esas tres obras maestras de la literatura sudamericana. No es tan conocido en España como debiera el libro del famoso D. Andrés Bello sobre las literaturas de Grecia y Roma.

Tenemos costumbre de buscar fuera de nuestra patria ideal y de nuestra lengua, los elementos de cultura que necesitamos. Y esto es lamentable en ocasiones, porque desdiciamos, al proceder de este modo, a las grandes figuras literarias contemporáneas, a los maestros que escribieron en nuestra lengua para darnos ricamente con las armas del conocimiento amplio, el juicio crítico certero y exquisito y la erudición que completa las dotes naturales.

La Historia de las literaturas de Grecia y Roma, de Bello, debía figurar en las bibliotecas de todos los hombres cultos y amantes de las glorias de la raza. D. Andrés Bello, más olvidado entre nosotros de lo que conviene al prestigio intelectual de España—y ya se quejaba de ello Valera—pretendió sólo, al escribirla, realizar una obra de divulgación, hacer un resumen somero que sirviera de punto de partida para estudios más hondos. Pero fué más allá de sus propósitos y dejó una obra de gran mérito, que debe ser consultada con respeto cuidadoso.

En España se sabe de un D. Andrés Bello, gramático insigne y poeta de vuelos. Mas D. Andrés Bello, el colombiano eminente, era un polígrafo en la verdadera acepción de la palabra. Ya es hora de estudiarle como tal. La Biblioteca americana que se honra con su nombre debe seguir contribuyendo a ello publicando sus otros libros.

Manuel Gutiérrez Nájera, el romántico mejicano, gracioso, delicado, elegantísimo, poeta y nada más que poeta, aunque el periodismo le amarrara a su turquesca galera, tripulada por forzados que manejan las plumas con que golpean la actualidad, como los forzados encadenados al banco golpeaban las aguas con sus remos, Manuel Gutiérrez Nájera, repetimos, es igualmente casi desconocido en nuestra patria. Y ha sido el Musset mejicano.

Gutiérrez Nájera, con Fabio Fiallo y algunos otros, ha creado ese modernismo centro y sudamericano, que tanto ha divertido a nuestros critiquillos porque no llegaba a ellos de ordinario, sino al través de discípulos é imitadores de poca monta. Y toda innovación genial desmerece, así que la turbamulta se apodera de ella y la volatería menor intenta copiar el vuelo de los condóres y la magnificencia de las aves de paraiso.

Manuel Gutiérrez Nájera surgió en el cielo de la poesía castellana cuando en España triunfaban Selgas, Catalina, Ferrari y Grilo, y en la América española Oyuela, Amadoro Urdaneta, Cisneros y Pesado. Su modernismo extrañó primero y apasionó después.

Como ha dicho Blanco-Fombona en la bella y aguda apreciación del poeta que cierra el libro con broche de oro, además de la gracia, de la morbidez formal y de la nota de quejumbre ó amárgor sentimental, caracteriza a Manuel Gutiérrez Nájera la voluptuosidad, una casta voluptuosidad, casi femenina por recatada, y un suave misticismo indefinible, no dogmático.

Aquellos que quieran conocer en sus orígenes el modernismo poético americano, lean a Gutiérrez Nájera, merecedor de que se le coloque en la región de los iguales del Parnaso ultraoceánico, al lado de Rubén Darío, José Asunción Silva y Leopoldo Lugones.

José Enrique Rodó, el ilustre escritor uruguayo, es muy apreciado entre nosotros, especialmente por su Ariel, sermón laico dirigido a la juventud americana, del que se han publicado ya nueve ediciones.

El pensamiento fundamental de la obra varia y profunda de Rodó, ensayista de magno empuje, está en estas palabras suyas: «Queremos una literatura que sea una fuerza positiva en la formación de una conciencia americana, y que, llevando de frente ese pensamiento, abarque la complejidad de los intereses intelectuales y morales de nuestra cultura. Por mi parte, acaricio ese ideal de americanismo desde mis primeros trabajos. No fué otra la idea inspiradora de Ariel, ni es distinta tampoco la que me ha guiado últimamente en ensayos como el de Bolívar y el de Montalvo.»

Además de Ariel, figuran en el libro Cinco ensayos, los admirables estudios sobre Montalvo, Bolívar y Rubén Darío, y uno, magistral, denominado Liberalismo y jacobinismo.

Rodó cifra su ideal literario, según dice en su Montalvo, en «devolver a la prosa castellana color, resalte y melodía; en henchirla de sangre y engorriarla de nervios, consumando una reacción que ni los románticos ni los realistas de la anterior centuria llega-

ron mas que a demediar en la sintaxis y el léxico.»

El autor de El Mirador de Próspero y Moisés de Proteo, tiene una personalidad que, siendo grande en demasia para el pequeño y heroico Uruguay, se ha desbordado, llegando a ser uno de los valores más nobles de la idealidad continental americana. Para la juventud del Centro y del Sur de América, José Enrique Rodó es un guía y un caudillo. Para los españoles, es claro, luminoso y eminente hermano, del que nos sentimos orgullosos.

F. V.

CALEFACCIONES

En esta época de Coqs y Antracitis escasos y caros, puede usarse la «Hulla Walma» especial de «La Calera», que vale a 65 pesetas toneladas puestas en carbonera.

«La Calera», Magdalena, 1, entrio. Tel. 532.

DE ENSEÑANZA

Disposiciones derogadas

La Gaceta de hoy publica el siguiente real decreto:

«EXPOSICION

Señor: No ha recatado el ministro que suscribe su firme propósito de no ser pródigo en proponer a V. M. la adopción de disposiciones generales cuya publicación en la Gaceta importa mucho menos que aquella reflexiva meditación que debe prepararse para asegurar su eficacia y exigir su cumplimiento. Y si alguna duda pudiera haber sobre la prudencia de este consejo, bastaría para disiparla considerar serenamente lo ocurrido con el real decreto de 11 de agosto de 1914, inspirado, sin duda, en excelentes propósitos, pero que ha tropezado con tales dificultades y resistencias, que, sin haber llegado a tener aplicación y a pesar de reiteradas suspensiones y aplazamientos que la voceen muy poco a la seriedad del Poder público, mantiene un estado de inquietud y de incertidumbre, al cual importa poner término.

Des reformas fundamentales abordaba el citado real decreto, a saber: el examen de ingreso en Facultad, y los exámenes por grupos en la enseñanza universitaria. El hecho de que ni una ni otra reforma hayan podido implantarse, aconseja que, de un modo resuelto, se derogue en todas sus partes esa disposición sin que el ministro que suscribe renuncie al estudio de ese problema.

El principio del examen de ingreso en Facultad, exigiendo al propio tiempo el título de bachiller, despertó en el espíritu la duda de si no sería mejor plantear sinceramente el problema de la segunda enseñanza, antes de arrojar sobre ella ese estigma de esterilidad, y en cuanto a los exámenes por grupos, tal como el real decreto lo estableció, basta considerar que al exigir la analogía de las asignaturas como criterio de agrupación, se requeriría un solo examen para aquellas disciplinas que se estudian en dos ó tres cursos, con lo cual se romperían los grupos en que para los efectos de la matrícula se dividen hoy los estudios, aplazando a dos ó tres años fecha el examen de determinadas asignaturas.

Para evitar esas anomalías, y mientras se prepara un estudio reflexivo de las reformas que la experiencia aconseja en la enseñanza universitaria, el ministro que suscribe cree que a toda iniciativa del Gobierno debe preceder el acto previo y elemental de desbrozar el camino de obstáculos, derogando total y absolutamente el real decreto de 11 de agosto de 1914, con lo cual se mantiene en toda su integridad la legislación anterior a esa disposición soberana.

Fundándose en estas razones, el ministro que suscribe tiene el honor de someter este proyecto de decreto a la aprobación de Vuestra Majestad.

Madrid, 24 de diciembre de 1915. Señor. A L. R. P. de V. M., Julio Burell.

REAL DECRETO

Conformándose con las razones expuestas por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Queda derogado en todas sus partes el real decreto de 11 de agosto de 1914.

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Conformándose con las razones expuestas por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Queda derogado en todas sus partes el real decreto de 11 de agosto de 1914.

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

Dado en Palacio a veinticuatro de diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.»

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

SESION DECIMAQUINTA

Bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero celebró ayer sesión este Centro provincial, dando principio á las doce menos cuarto.

Se da cuenta de un oficio de la Congregación de San Felipe Neri, dando expresivas gracias, en nombre de la misma, por el acto de presencia que hizo esta Corporación en el de la colocación de la primera piedra de las casas que aquélla construye.

Se designan en votación los vocales propietarios y suplentes que han de actuar en la Comisión mixta de Reclutamiento durante el próximo año de 1916, resultando elegidos como propietarios los diputados Sres. Soría y Llasera y como suplentes los Sres. Larroca y Merino.

Se lee la real orden dando cuenta de haber sido aprobado el presupuesto extraordinario votado por la Corporación para el corriente año.

Seguidamente se da cuenta de un oficio del presidente de la Audiencia, participando que en el sorteo celebrado con arreglo al artículo 15 de la ley de lo Contencioso administrativo, han sido designados para actuar en el próximo año los diputados provinciales señores Senra, Aguilar, como vocales propietarios; y los Sres. Llasera, López (D. Angel), Bergia y López Ollas, como vocales suplentes.

Se acuerda elevar á definitiva la adjudicación provisional, hecha á favor de D. Ernesto Catalá, del suministro de papel y objetos de escritorio con destino á las oficinas centrales durante el próximo año.

Quedan sobre la mesa varios dictámenes de la Comisión de Hacienda y Beneficencia. La Comisión de Gobierno interior presenta el siguiente dictamen relativo á la compra de la casa núm. 2 de la calle de Fomento, destinada á Casa Palacio provincial:

1.º Autorizar al vendedor de la casa número 2 de la calle de Fomento, para que los arquitectos por él designados, á presencia de los provinciales y del contratista de la obra Sr. López Alcázar, practiquen en dicha finca el reconocimiento que estimen oportuno, con la expresa condición de que se reparen á su costa los desperfectos que puedan ocasionarse por consecuencia del mismo, tanto en la finca como en las obras hechas por la Corporación; 2.º Que por los arquitectos provinciales, previo estudio de todos los elementos y antecedentes precisos, se dictamine nuevamente sobre la depreciación que supone en la finca adquirida el vicio oculto descubierto por el engatillado de la fachada, expresando la cantidad en pesetas del demérito, en relación con la disminución y uso del inmueble; 3.º Que por los mismos arquitectos provinciales se manifieste si es posible proseguir las obras proyectadas para la habilitación de las oficinas centrales y las adjudicadas para el revoco y adorno de la fachada, sin temor á que, en caso de pleito, sea preciso descubrir los gatillos y destruir la obra hecha, y, en caso afirmativo, qué medidas han de adoptarse; y 4.º Que del dictamen de los arquitectos sobre los dos particulares anteriores se dé vista á los letrados para que emitan el suyo.

Combate el dictamen ó proposición el señor Sanz Matamoros; le defienden los señores Cardena y Llasera; hace observaciones el Sr. Fernández Morales, y el dictamen queda aprobado con el voto en contra del Sr. Sanz Matamoros.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y hacen uso de la palabra los Sres. Fernández Fuentes, respecto á la publicación del «Diario Oficial de Avisos»; el Sr. Bergia manifiesta que, según sus noticias, el millón de pesetas que ha dejado el difunto señor del Cerro para la Casa del Pueblo ha de pasar, en caso de disolución de ésta, á la Beneficencia provincial, por disposición del finado.

El presidente, Sr. Diaz Agero, ofrece enterarse de cuanto haya sobre el particular, aun cuando espera que la Junta directiva de la citada Casa del Pueblo ha de comunicar dicho extremo á la Diputación provincial.

El Sr. Llasera propone que la banda de música del Hospicio vaya á los asilos de hombres y de mujeres en uno de los días de Pascua, y así se acuerda.

El Sr. Martín Pindado se lamenta de que la Prensa haya lanzado infinitas censuras á la Corporación provincial, con motivo de no haber tenido ingreso en dicho centro benéfico varios individuos, sin duda por no haber tenido en cuenta las condiciones en que el Hospital Provincial se encuentra, á tal punto que no hay disponible ni una sola cama, y hallarse utilizadas hasta las crujeas, añadiendo que los individuos que no pudieron ingresar en el Hospital no eran enfermos, sino faltos de recursos.

Extiéndese en consideraciones sobre el particular el Sr. Senra, y dice que la Diputación no podía atender á dichos necesitados, y que éstos debieran ser auxiliados por el Estado, abriendo en esta época del año Centros adonde estos hijos de la desgracia, pero no enfermos, pretendían ingresar en el Hospital Provincial.

Pide al presidente de la Corporación que toda vez, según tenía él entendido, que iba á celebrar una conferencia con el gobernador civil, señor conde de Sagasta, puntualizase y acentuase hasta la saciedad todo cuanto la Corporación provincial venía haciendo en favor de los pobres enfermos, y al efecto, que se sirviera nombrar una Comisión de su clase, para que en cualquier día pudiera visitar el Hospital Provincial, modelo de su clase, según opinión de notabilidades médicas del Extranjero.

Continúa el Sr. Bergia reforzando lo manifestado por los Sres. Martín Pindado y Senra, y, por último, el presidente, Sr. Diaz Agero, ofrece á la Corporación ser todo lo expuesto y concreto que sea necesario ante la superioridad para que la Diputación quede en el lugar que en justicia le corresponde.

Dice también que el ministro de la Gubernación, Sr. Alba, demostró su celo por los necesitados cuando años pasados desempeñó el importante cargo que hoy tiene, y que, haciendo justicia á la Diputación, habrá de tomar con urgencia, como hizo entonces, determinaciones en favor de las personas que tienen hambre y padecen los rigores de la estación invernal.

«Todo, todo cuanto aquí se ha dicho acerca del asunto—dijo el presidente—habrá de exponer á la superioridad, apoyado en la verdad y en la justicia.»

Y se levanta la sesión á la una y media. Para la próxima se citará á domicilio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 22, Dia 24. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Banco de España and Banco Hipotecario.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

HOMENAJE A GALDOS

En el palacio de la Presidencia del Consejo de ministros reunióse anteayer la Junta Nacional para el homenaje á Galdós, bajo la presidencia de D. Eduardo Dato, asistiendo los señores conde de Romanones, Echegaray, Moya, Bañer y Romero.

El Sr. Dato, con exquisita delicadeza, tan propia del ilustre ex Presidente del Consejo, abrió la sesión manifestando que juzgaba vinculada la presidencia de la Junta allí reunida con el cargo de jefe del Gobierno, y siéndole en estos momentos el señor conde de Romanones, entendía que en éste debiera recaer la presidencia que él ocupaba.

El señor conde de Romanones (y con él todos los presentes) se apresuró á rogar al señor Dato continuase presidiendo la Junta; mas como mantuviera resueltamente su resolución el jefe del partido liberal conservador, así se acordó, no sin darle un voto de gracias cumplidísimo por el celo y acierto con que desempeñó el cargo.

El secretario, Sr. Romero, dió cuenta del estado de recaudación y gastos, ascendiendo la primera á 86.959 pesetas 32 céntimos, y los gastos á 56.955 pesetas 93 céntimos, quedando un remanente de 30.004 pesetas 61 céntimos, que la Junta tiene en cuenta corriente en el Banco de España.

Como consecuencia de estas cifras se resolvió dirigirse inmediatamente á las Corporaciones y particulares que no habían ingresado todavía la cantidad que suscribieron, rogándoles lo hicieran cuanto antes para normalizar la contabilidad.

Asimismo se decidió abrir nuevamente la suscripción para que puedan acudir á ella los innumerables admiradores del glorioso autor de los «Episodios Nacionales» y de «El abuelo» que antes no lo hubieran hecho.

REGALO DE PASCUA PRACTICO Y ECONOMICO

Caja de 12 botellas, surtidas de exquisitos vinos de marca Champagne, Cognac, Manzanilla, Anís, Porto, Madeira, Jerez seco y dulce, etc. A 30, 50 y 75 pesetas. Especialidad: TURRON DE CREMA, de NATA y de FLORES. Debe usted probarlo. Tartas de exquisito Chantilly y ricas cremas. Helados. MONTERA, 12.—«LA INDIA»

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL VELON DE LUCENA» Español.—Los maestros del chiste, Paso y Abati, nos han colocado en el Español un entretenimiento, alegre, honesto y divertido, en tres actos y seis cuadros, con ilustraciones musicales del maestro Alonso, que ha sido la regocijante delicia del público que llenaba el teatro.

Magia llaman los autores á su producción, porque todo el desencadenamiento de juegos de palabras y situaciones cómicas giran alrededor de un velón mágico de poder maravilloso.

Este velón hace la suerte de dos acantarrilleros, que lo encuentran, descubren sus secretos y á costa de él se divierten en una vida fantástica, hasta que se le acaba la mecha, y por fin triunfa el amor y el sentido común.

El velón de Lucena ha sido del agrado del público, que rió todos los chistes desde el primer cuadro, haciendo con sus aplausos levantar el telón muchas veces al terminar cada acto y requiriendo la presencia de los autores.

En la interpretación de la obra ha estado cada artista á la altura de su respectivo papel: Amalia Isaura, vestida de juanta, está hecha un lindo regalo de Reyes; Joaquina Pino, Magdalena Ababine, Carmen Jiménez, Emilio Mesejo, y en general todos los intérpretes de la obra, dignos de tener un velón de Lucena con mecha perpetua.

El decorado, trajes y combinaciones magias, muy adecuados y bien dirigidos. El Sr. Oliver, centésimo sin duda de este éxito que llevará á su teatro todo el público que quiera olvidar penas y reír de veras.

SERRAN

JACETILLAS

Princesa.—Hoy sábado y mañana domingo, á las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, E l duque de El.

Comedia.—Hoy sábado, á las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la hermosa comedia de Benavente La propia estimación, obra que obtuvo enorme éxito en el día de su estreno, y que cada día es con mayor entusiasmo ovacionada.

Por la noche, á las diez, La propia estimación.

El domingo, tarde y noche, á las mismas horas, la misma magnífica comedia.

El lunes, á las cinco y media, La propia estimación, y por la noche, primer lunes del abono de moda, la misma obra.

Apolo.—Hoy sábado, festividad de la Natividad de Nuestro Señor, se verificarán en este teatro secciones, por tarde y noche, con los siguientes programas:

A las cuatro, doble, Maruxa; á las seis y cuarto, especial, El nido del principal y La estrella de Olympia.

Por la noche, á las diez y cuarto, sencilla, Diana cazadora ó Pena de muerte al amor, y á las once y media, sencilla, La estrella de Olympia.

El domingo, variadas secciones por tarde y noche con los programas que publicaremos.

Cómico.—Hoy sábado y mañana domingo se verificarán en este teatro variadas funciones por tarde y noche, poniéndose en escena tres veces la farsa cómica en dos actos La casa de Quirós.

Las funciones de tarde del sábado y domingo son las siguientes:

A las cuatro, doble, La casa de Quirós.

A las seis, especial, La casa de Quirós y La pobrecita Dolores.

Cervantes.—Hoy sábado á las cuatro y media, en función entera, se representará el gracioso juguete cómico Coha fina, y el graciosísimo juguete recientemente estrenado con éxito extraordinario en tres actos La frescura de Lafuente.

El domingo, á las cuatro y media, en función entera, se representará La forastera y La frescura de Lafuente.

Todas las noches, á las diez y media, en sección doble, se representará La frescura de Lafuente, grandioso éxito de risa.

Infanta Isabel.—Hoy sábado por la tarde se celebrarán en este elegantísimo teatro dos grandes funciones, poniéndose en escena, á las cuatro, el grandioso drama El cardenal, el mayor éxito de la temporada, y á las seis y cuarto la divertidísima comedia en tres actos El gran tacatío, éxito insuperable de risa, y á las diez y cuarto de la noche El amigo Teddy.

El domingo, á las cuatro, El cardenal, y á las seis y cuarto recetreno de la comedia en cuatro actos, refundida por D. Tomás Lucero Amo y criado.

A las diez y cuarto de la noche El gran tacatío.

Guity en la Princesa.—Los días 11, 13, 14 y 16 de enero, por la noche, y el 17 por la tarde son los señalados para las cinco representaciones que ha de dar M. Lucien Guity en el teatro de la Princesa, poniendo en escena L'emigré, de Paul Bourget, de la Academia Francesa; Samson y La griffe, de M. Henry Bernstein; La Massière, de Jules Lemaître, de la Academia Francesa, y Primerose, de M. de Caillavet y R. de Fliers.

M. Henry Hertz, director de la Porte-Saint-Martin, ha cuidado de rodear al gran actor de una compañía de primer orden. Juzguese del admirable reparto que tienen estas hermosas obras: Mme. Grumbach, tan aplaudida en París; Mmes. Osborne, Jeanne Lion, Lemmercier y Jeanne Desobres; MM. Gildés, Marquet, Bourdel, Almetre, Liezer, Blanchard, Bourgoin, etc., serán dignos colaboradores de M. Lucien Guity, quien dará vida á los papeles del Marqués de Claviers-Grand-Mamp en L'emigré; Jacques Brachard, en Samson; Achille Cortelon en La Griffe; Maréze, de La Massiere, y el Cardenal de Primerose.

El ilustre actor, gloria del arte escénico francés, se presentará al público de Madrid representando el protagonista de La Griffe.

LOS AFICIONADOS

El día 30 del actual se verificará en el Coliseo de Lavapiés una gran velada artística, organizada por los aficionados D. Manuel Fernández y D. M. Diaz Enrich.

El orden del espectáculo es el siguiente:

- 1.º Sinfonía. 2.º El graciosísimo juguete en un acto, dividido en tres cuadros, original y en prosa, de D. José Romeo, titulado El primer fresco, interpretado por las Sras. Rodríguez, Buendía, Sánchez-Cortés, Dorado y Pérez y los señores Diaz Enrich (E. y M.), Fernández, Hoyos, Ramos, Vega, Cano y Martín. 3.º La comedia en tres actos y en prosa, original de Tristán Bernard, versión castellana de D. José Juan Cadenas, titulada Petit café, con el siguiente reparto:

Borenguela de Aquitania, Srta. Buendía; Eduarda, Srta. Rodríguez; Lina, Srta. Sánchez-Cortés (A.); Isabel, Srta. Dorado; Jacoba Flirt, Srta. Pérez; Teresa, Srta. Sánchez-Cortés (S.); Amelia, Srta. Buendía; Una empleada, Tírka, Mírka, Chírka, Rhrírka, señorita Sánchez-Cortés; Una señora, Srta. Pérez; Alberto Sr. Diaz Enrich (M.); Filiberto, Sr. Hoyos; Bigredón, Sr. Diaz Enrich (E.); El oficial de cocina, Sr. Sánchez; Capriccio, Sr. Vega; Maître d'hotel, Sr. Cano; El general, Sr. Fernández; Pezard, Sr. Casares; Micomé, Sr. Fernández; Parroquiano 1.º, señor González (L.); Un notario, Sr. Vega; Gastonnet, Sr. Casares; El cartero, Sr. Martín; Javier, Sr. Martín; Un repórter, Sr. Casares; Un parroquiano, Sr. N. N.; El comisario, Sr. Ramírez; Marcelo, Sr. Cano; Parroquiano 2.º, Sr. Ramos; Un guardia, Sr. González; Cliente 1.º, Sr. Fernández; Idem 2.º, Sr. Martín; Bouzín, Sr. Ramos; Camarero 1.º, Sr. Martín, y camarero 2.º, N. N.

HOSPITALIDAD DE URGENCIA

Con motivo de la desdichada muerte del infeliz mendigo fallecido recientemente falta de recursos y de oportuna asistencia, el gobernador, señor conde de Sagasta, está tomando las medidas necesarias para evitar que en Madrid, en la capital de la nación, se repitan esos casos que constituyen una verdadera vergüenza, además de una inhumanidad.

Al objeto, el conde de Sagasta, de acuerdo con el ministro de la Gobernación y con el presidente de la Diputación provincial, hará que se habilite una enfermería de urgencia en el Hospital de San Juan de Dios para atender y remediar los casos de esta especie que en Madrid se repiten.

Hoy mismo irá el gobernador, con el señor Diaz Agero, al Hospital de San Juan de Dios á preparar el local que ha de habilitarse para tal objeto.

También se propone el gobernador conferenciar con el alcalde de Madrid para ver si pueden habilitarse locales con el mismo objeto en el Campamento de Desinfección.

El conde de Sagasta tomará otras plausibles medidas para evitar casos de tan amarga desolación como los tres que van ya ocurridos en el presente invierno.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Radiograma al ministro.

El comandante general de Melilla ha dirigido al ministro de la Guerra el siguiente radiograma:

«Llega hoy á mi noticia artículo periódico del Socialista, publicando cartas que denuncian malos tratos soldados este ejército, cuyas aseveraciones son completamente falsas y protesto ante V. E. que se acojan especies tan calumniosas é infundadas que sólo tienden á quebrantar el buen nombre y prestigio este ejército, pudiendo asegurarle que generales, jefes y oficiales y clases á mis órdenes, ejercen exquisita vigilancia para administración y bienestar tropa, sin que haya llegado á mis noticias queja alguna por faltas de naturaleza que hubiera castigado todo rigor.»

Cruces.

Se concede la placa de San Hermenegildo al comandante de la escala de reserva de Infantería D. Luis Chaves y la cruz de la misma Orden al capitán de la Guardia Civil don José Martínez Mañanar.

Guardia Civil.

Se ha dispuesto que, una vez verificada la elección de habilitados, pasen los designados á la plana mayor de los tercios, y que los que ocupaban dichos destinos se encarguen de las unidades que los elegidos dejen vacantes.

ASUNTOS DE MARINA

Destino.

Ha sido destinado al segundo regimiento de Infantería de Marina el capitán D. Carlos Corral.

Cuerpo administrativo.

Se dispuso que el comisario de las provincias de Levante pase revista á las habilitaciones de las provincias de Valencia y Alicante.

—Nombróse comisario de la escuadra al jefe de este empleo D. José Gutiérrez Soto.

Fueron designados á la escuadra los terceros maquinistas D. Valentín Castro y don Ramón Loureiro.

—Idem al Apostadero de Cádiz el primer maquinista D. Miguel Ramirez.

—Se dispuso que embarque en el «Proserpina» el maquinista oficial D. José Forné y en el «Recalde» el de la misma graduación don José López Simonet.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Da principio á las once de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez, quedando el Ayuntamiento enterado de los asuntos de oficio.

Contingente provincial.

Entre los asuntos de trámite se da cuenta de una comunicación del Gobierno civil, participando que la cuota que corresponde satisfacer al Ayuntamiento en concepto de contingente provincial para el año próximo es la de 3.947.264,70 pesetas.

Las obras del Matadero.

Continúa el debate sobre el voto particular al dictamen proponiendo la penalidad que debe imponerse al contratista de las obras del nuevo Matadero por deficiencias comprobadas en la construcción.

Intervienen los Sres. Antón, Llorente y García Cortés, siendo retirado el voto particular y aprobado el dictamen, quedando el Ayuntamiento en libertad de rescindir el contrato si el contratista no derriba y construye nuevamente las obras mal ejecutadas.

El Sr. Llorente denuncia la falta de cumplimiento de sus deberes de los inspectores nombrados para hacer cumplir el contrato en la parte correspondiente á la calidad de los materiales empleados.

Se acuerda instruir el oportuno expediente.

Los quinquenios.

Se discute un dictamen proponiendo, en relación con la enmienda del Sr. García Cortés, los acuerdos necesarios respecto al abono de quinquenios á los empleados administrativos, por haberse aprobado una enmienda del Sr. Llorente solicitando quede este asunto en suspenso hasta que resuevan los Tribunales.

Licencias.

Son concedidas para establecer una droguería en la calle de Peligros, 9, y renovadas las correspondientes á una vaquería en el número 19 de la calle del General Portier, y dos carbonerías establecidas en Alarcón, 11 é Istúriz, 8.

También se conceden otras para construcción en varias calles del extrarradio.

El alcalde señaló el peligro que significa para el Ayuntamiento estas licencias, pues el día que se acuerde el ensanche de Madrid y se vote una ley en tal sentido, pesará sobre el Municipio una carga y una serie de complicaciones que deben evitarse á tiempo.

En igual sentido se expresó el Sr. Besteiro; pero añadiendo que no puede impedirse la realización de estas construcciones.

Rectifica el alcalde, y da cuenta de las gestiones que ha realizado con el ministro de la Gobernación respecto á la necesidad de que se someta á la sanción de las Cortes una ley de extrarradio, para lo cual conviene que el Ayuntamiento formule un plan de obras.

Ruega el Sr. Besteiro se dé la mayor actividad al asunto, lo cual promete el Sr. Ruiz Jiménez.

Las vaquerías.

Se acuerda que nuevamente pase á estudio de la Comisión el informe relativo al estado de condiciones de higiene de las vaquerías establecidas en el interior de esta capital.

Proposiciones.

Declarada la urgencia, se aprueba una del Sr. Blanco Párrondo para que se nombre delegado honorario de los colegios de la Paloma al Sr. D. José Alvarez Arranz.

Pasan á informe de la Comisión las siguientes:

Una, del Sr. Samperio, para que se instale alumbrado en las calles de Aranjuez y Almansa, y que se complete la urbanización del final de esta última.

Otra, del mismo señor concejal, proponiendo se acuerde la instalación de una fuente vecinal en la calle de Antonio Galiana.

Otra, del Sr. Diaz González, para que se conceda un socorro de 250 pesetas, por una sola vez, á la huérfana de la encargada del servicio de retretes en el Mercado de la Cebeda.

Otra, del Sr. Saiz, para que se cree un Museo Social, como medio de prevenir los accidentes del trabajo en esta capital.

Otra, del Sr. Carnicero, para que se adquiera con piedra granítica la calle del Tribunal.

Otra, del mismo señor concejal, para que se asfalte la calle de la Encomienda y la del Mesón de Paredes desde su entrada por la plaza del Progreso á la calle de las Dos Hermanas.

Otra, del mismo señor concejal, para que se hagan las expropiaciones necesarias para la prolongación de la calle de Martín de Vargas al paseo de las Acacias.

Otra, del mismo señor concejal, para que se interese de quien proceda que á la mayor prontitud se haga el adomado del paseo de la pavimentación general, y cuya contrata está realizando algunas obras en otros distritos; y

Otra, del mismo señor concejal, para que al hacerse la pavimentación de la ronda de Toledo se continúe el andén central en igual forma que en la ronda de Valencia existe.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Marcos formula un ruego relacionado con la carestía de las subsistencias, motivada por la exportación que se hace al extranjero de los artículos de primera necesidad.

Ruega que el alcalde, en nombre del Ayuntamiento, se dirija al ministro para que dicte las medidas oportunas para solucionar este conflicto.

Al ruego del Sr. Marcos se asocia el señor García Cortés.

Manifiesta el alcalde que, cumpliendo el deseo del Ayuntamiento, hará las gestiones interesadas.

Rectifica el Sr. García Cortés y solicita se activen las obras del Matadero, Necrópolis y Gran Vía, con objeto de solucionar la gran crisis obrera.

Manifiesta el alcalde que desde que tomó

posesión del cargo se ocupa con preferencia de la crisis obrera, pues ve con profundo sentimiento que en 1.º de enero, por falta de recursos, tendrán que ser despedidos de las obras 1.500 obreros.

Añade que ha hecho gestiones con el Gobierno para que éste se ocupe de tan importante asunto. Se levanta la sesión.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terrapienes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor. SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, y en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20 » América y Océania... 60 » Unión Postal... 36 »

Los pagos pueden hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

CASA REAL



La visita de S. M. la Reina al Hospital del Niño Jesús duró dos horas. La augusta señora fué recibida por los señores López Pelegrín, Arrillaga, García Molinas, el doctor Guedea, al frente de todos los médicos del Hospital, el administrador y el capellán del establecimiento.

Su Majestad emprendió desde luego la visita, enfermo por enfermo, de las ocho salas, preguntándoles la enfermedad que padecían, completando los detalles el doctor que se halla al frente de la sala respectiva.

La Reina les fué entregando á cada uno caballos, tambores, servicios de café y de té, y otros juguetes, costeados de su bolsillo particular, tan abundantes, que el obsequio pudo extenderse bastante á los niños de las consultas.

La Reina tuvo frases de mucho cariño, singularmente para aquellos enfermitos cuyo mal no tiene remedio.

Después visitó S. M. el Asilo, donde se ha creado una escuela para niños y una imprenta que acaba de instalarse para la enseñanza de los mismos.

El hospital contiene 220 niños enfermos: recientemente se han hecho mejoras de importancia, tales como calefacción central, cuartos de baño y lavabos, que lo ponen á la altura de los mejores de Europa.

Estas reformas se deben á la iniciativa del visitador, Sr. López Pelegrín.

La Reina fué despedida por las mismas personas que la recibieron, y minutos antes dio el buen orden y lo bien dispuesto que está todo en el Hospital del Niño de Jesús.

Mañana por la noche saldrá S. M. el Rey para la cacería de Malpica.

Se asegura que el día 2 de enero marcharán SS. MM. para el Real Sitio de San Ildefonso á repetir la cacería de faisanes, que durará una semana, como la anterior.

Es probable, se dice, que vayan á La Granja los augustos niños.

CAPILLA PUBLICA

Con todos los esplendores del culto cristiano se celebró en Palacio la Natividad del Señor, asistiendo SS. MM. á la capilla, y Sus Altezas á los sálites almirantes.

La comitiva salió de la Cámara para la capilla, muy cerca de las once y cuarto, entonando la música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos la marcha de «El duque de York».

En la galería era escaso el público, sin duda por la Nochebuena y el tiempo malo.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de artillero; con el Toisón y la banda roja del Mérito Militar; la Reina doña Victoria Eugenia, elegantísimo traje blanco y joyas de perlas; la Infanta doña Isabel, de gris perla con espiñaldas joyas de brillantes; y la Infanta doña Luisa, un precioso traje de Corte, de matices combinados y encajes.

El Infante D. Fernando llevó á la capilla su uniforme de la Escuela Real; D. Carlos, el de general, con la banda de Isabel la Católica; el Infante D. Alfonso, el de oficial de Infantería, con la banda de Carlos III, y el Príncipe Raniero de Borbón, el de oficial de Caballería, con la misma banda.

Precedían á Sus Majestades los grandes de España señores duques de Parcent, Infantado, Victoria, Maqueda, Vistahermosa, Sotomayor, Hornachuelos y Osuna; marqueses de la Romana, Santa Cristina, Sanja Cruz, Peñafiel, Castromonte, Hoyos, Fontalba y San Juan de Piedras Albas; condes de Superunda, viudo de Guadiana, Revillagigedo y Campo Alange, y D. Carlos Niculant, primerogénito del marqués de Sotomayor.

Seguían á Reyes é Infantes las siguientes damas de la Reina:

Duquesa de Vistahermosa, marquesas de Valdeolmos, Comillas, Santa Cristina, Castel Rodrigo, Salar y Peñafiel y condesa de Alcañices.

El Príncipe de Asturias y sus hermanos presenciaron el paso de la comitiva detrás de los cristales de la sala de fumar.

Los augustos niños suspendieron al efecto sus infantiles recreos, teniendo cada uno en sus manos el juguete de su predilección.

Ocupó en la mesa el señor obispo de Sión, asistido del ciego palatino, y la Capilla música interpretó la misa de Merlier, y en el ofertorio al «Oh salvator», de Leo Delibes, y el «Benedictus», de Mancinelli, una de sus páginas musicales más brillantes. Se cantó á coro de niños y solo de tenor, que interpretó D. Sr. Marcellan.

La solemnidad religiosa terminó á las doce y cuarto.

La Corte volvió á la cámara, interpretando la música de Alabarderos la Marcha Pontifical de Gounod.

También vió S. A. R. el Príncipe de Asturias el regreso de la comitiva desde el salón de fumar.

Estaba el augusto niño acompañado de la condesa del Puerto, y tenía en sus manos un tambor, que antes del paso de la Corte hizo resonar con frecuencia. Cuando se retiraban los guardias alabarderos de la galería, el público se agrupó á la puerta del salón de fumar para ver de cerca á S. A.

TELEGRAFOS

Día 23 de diciembre de 1915.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 21.364.

Lineas francas, servicio corriente.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Adriano Contreras, Villar, 8; Cecilia Delage, Montelón, 24; Irujo Molina, Alamillo, 1, principal; Bautista Gómez, Toledo, 56; Pablo Villavieja, plaza Santa Cruz, 3; Perla Asturiana; Amparito Medina, Tres Peces, 4; Irene Millán, Hermsilla, 68; Josefa Miguel, Granada, 5; Enrique López Navarrete, Jacometrezo, 51, ba-

jo; Juan de Dios Ruiz, Bordadores 12; Matías Amador, Pez, 13, tercero; Balek, Sagasta, 28; Centro Artístico, sin señas; Anita de Pablo, Fuencarral, 12; José Dada, Galileo, 45; Ramón Gallego, Monserrat; Rodolfo Schoepf; Vicenta María, Santa Engracia, 28; Manuel Burgos y Mazo, personal Prisión; José Galdón, San Marcos, 50; Jan, Montalbán, 5; Manuel López, Monterá, 11; Femuciano, sin señas; Luis Ruiz Contreras.

Nuevo Gobierno en Chile

SANTIAGO DE CHILE, 24. El Sr. Sanz Fuentes ha tomado posesión de la Presidencia de Chile.

Asistieron á la transmisión de poderes ambas Cámaras reunidas.

Los nuevos ministros son:

Interior y Presidencia, Elías Balmaceda.

Negocios Extranjeros, Ramón Subercaseaux.

Hacienda, Ramón Santelices.

Justicia, Obrego Luco.

Guerra, general Vergara.

Industria, Guzmán Montt.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS EXCESOS DEL VINO

NAVIDADES SANGRIENTAS

Un hombre muerto.

A primera hora de la mañana se oyeron dos detonaciones de arma de fuego dentro de la casa número 8, piso segundo, puerta número 3 de la Travesía de la Parada.

El portero de la finca, Rafael Iglesias, que se hallaba todavía en la cama, salió precipitadamente de su dormitorio, y encontró en la escalera á todos los vecinos, alarmados y comentando el suceso; á todos, menos al del citado cuarto número 3 del piso segundo, cuya puerta permaneció cerrada, y en cuyo interior reinaba un silencio de muerte.

Llamó al guardia de Seguridad núm. 1.285, Vicente Rodríguez, y al urbano núm. 361, Manuel San Martín, y entre los tres se dispusieron á penetrar en el cuarto donde habían sonado los disparos.

Los vecinos les advirtieron que á raíz de las detonaciones habían visto salir precipitadamente, y con los rostros descompuestos, á dos individuos vestidos decentemente, los cuales no eran conocidos en la casa.

Los guardias llamaron á la puerta, y después de algunos minutos de espera, y á pesar de estar dentro una mujer, que está de huéspedes en el cuarto citado, tuvieron que violentar la puerta para penetrar en la habitación.

Allí, en la puerta de la cocina, encontraron tendido en el suelo, con la cabeza ensangantada y casi moribundo, al inquilino del cuarto, Enrique Sanz Cano, de cuarenta y seis años de edad, obrero, que habitaba en él en compañía de su hermana Patrocinio, costurera (ausente á la sazón), y la huéspeda de que hemos hecho mención anteriormente.

El herido muere sin declarar.—El agresor no deja rastro.

Los guardias se apresuraron á cumplir con su deber, auxiliados por el portero y los vecinos.

El de Policía urbana trasladó al herido á la Casa de Socorro del distrito, mientras el de Seguridad, Vicente Rodríguez, registraba la casa é interrogaba á la huéspeda.

Esta, que es una mujer de regular edad, y que conserva rasgos de haber sido muy hermosa, se habla ocultado tímidamente en su cuarto, y se hallaba profundamente impresionada.

No acertaba á explicarse el suceso. Dijo al guardia que se hallaba acostada en su cama cuando sonaron los tiros, y que no sabía lo que había ocurrido.

En cuanto al agresor, manifestó que debía ser un amigo de todos ellos, con quien habia estado todos celebrando la Nochebuena hábita despuntar el día.

Sin embargo, no se sabía á punto fijo quién era, porque ignoraba nombres, y además eran dos los que durante la velada habían estado en la casa cantando y tocando el acordeón y la pandereta en desenfadada algarabía.

Los agentes de la primera brigada, señores Escolano y Camacho, muy duchos en estos menesteres, se encargaron en seguida de descubrir todo y de completar el servicio, á pesar de no tener más que estas incompletas noticias de los desconocidos.

Detención del criminal.

Efectivamente, recorriendo ambos agentes los puntos frecuentados durante la madrugada por los juerguistas, averiguaron que éstos fueron tres, Francisco Borledo Ibañez, de treinta y nueve años, natural de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real), hijo de un vecino honradísimo que fué sacristán del pueblo, y domiciliado en Madrid en la calle del Conde Duque, 19, Julio Pueyo de León, de igual edad y domiciliado en la Travesía de la Parada, núm. 15, y el agredido Enrique Sanz Cano, amigos todos.

Supieron que después de una larga serie de libaciones alcohólicas en diferentes tabernas y cafetines, se metieron esta madrugada en casa del Enrique, en la Travesía de la Parada, 8, donde siguieron alborotando y bebiendo.

Al amanecer salieron todos á la calle con objeto de ir al bar de la calle del Pez. Iban completamente borrachos, y entre Enrique y la huéspeda, que les acompañaba, surgió una pequeña cuestión.

La mujer entonces se retiró á su domicilio, dejando á los tres curdas recorriendo cafetines y tabernas.

A las ocho regresaron á casa, cuando ella ya estaba acostada. Borrachos completamente, Enrique y Francisco empezaron á discutir de cosas absurdas é incongruentes. Entonces Paco sacó una pistola y por encima de la cabeza del Julio

Pueyo, que se interpuso, le descarró dos tiros á Enrique.

Este cayó al suelo sin pronunciar palabra. Las balas le habían destruido la cabeza.

Momentos después de ingresar en la Casa de Socorro falleció.

El agresor y su acompañante desaparecieron. Retiráronse á sus respectivos domicilios sin perder tiempo, y allí los sorprendió la Policía, durmiendo la enorme borrachera que había costado la vida á un hombre.

Conducidos á la presencia judicial, uno y otro prestaron declaración, sin acertar á explicar lo ocurrido, por la sencilla razón de que ninguno de ellos tenía conciencia de lo hecho durante la juerga de Nochebuena.

También compareció la huéspeda, que hizo manifestaciones análogas, corroborando que todo fué producto de la borrachera española que tomaron los tres hombres.

Los antecedentes del criminal son buenos. Su estado de ánimo al conocer el crimen que había cometido era verdaderamente lastimoso.

El suceso no puede ser más triste y vulgar.

¿A qué excesos tan espantosos conducen á veces estas fiestas de la gula, creadas para alegrar á la Humanidad!

Las heridas.

Los facultativos de guardia en la Casa de Socorro apreciaron á la víctima una herida por arma de fuego en la región cervical izquierda y una fuerte contusión en la cabeza, causada sin duda por el choque al desplomarse el cuerpo.

El arma con que se cometió el delito no ha sido encontrada.

TEATRO REAL

EL ABONO

El Sr. Erocle Casali se halla ya en posesión de todos sus derechos como empresario y director artístico del teatro Real.

A consecuencia de ello ha decidido que sin demora se imprima la mayor actividad á los ensayos, ya comenzados.

La renovación del abono para los señores abonados á la temporada oficial de 1914-15, se abrirá el lunes próximo, día 27, de once á una y de tres á seis de la tarde.

MARRUECOS

He aquí ahora los reclutas que se asignan á las guarniciones de África:

Ceuta.—Infantería: regimiento de Ceuta, 730; del Serrallo, 1.330; batallón cazadores de Madrid, 470; de Barbastro, 470; de Aracaballería: regimiento de Victoria, 460 pies, 460, y de Llerena, 430. Y depósito de ganado.

Artillería: regimiento mixto, grupo montado, 104; ídem montaña, 235; comandancia de Ceuta, 200, y Parque móvil de municionamiento, 20.

Ingenieros: regimiento mixto Ceuta, 720, y Compañía Telégrafos de la red de Ceuta, 20.

Intendencia: comandancia de tropas de Ceuta, 130.

Sanidad militar: compañía mixta de Sanidad militar, 50; ambulancia de montaña número 1, 20; ídem expedicionaria número 2, 25, é ídem id. número 3, 10.

Total, 5.914.

Larache.—Infantería: batallón cazadores Figueras, 390, y Las Navas, 250.

Caballería: grupo de escuadrones, 110, y Depósito de ganado, 40.

Artillería: grupo montado, 30; ídem de montaña, 160, é ídem de posición, 30.

Ingenieros: grupo mixto, 180.

Intendencia: comandancia de Larache, 100, y compañía expedicionaria número 8, 50.

Sanidad militar: compañía de Larache, 36, y ambulancia expedicionaria número 1, 20.

Compañía de mar, 57.

Total, 1.293.

No están incluidos los de los Cuerpos expedicionarios, que recibirán instrucción en la Península para después incorporarse á las dichas plazas.

Total general, 14.367.

Supuesto táctico.

De El Eco de Tetuán cortamos la siguiente información:

«LARACHE. Supuesto táctico.—Situación general.

El enemigo que ocupa toda la parte E. y NE. de nuestra línea de posiciones avanzadas de la zona de Arcila, ha efectuado un ataque sobre el Maida, del que se tienen noticias comprobadas y parece, según todas confidencias recibidas, que los núcleos que se encuentran hacia Beni Mesaur están dispuestos á caer sobre la línea de comunicación el Maida á Arcila, oponiéndose al socorro de la primera.

Tema especial.—El comandante militar de Arcila ordena al coronel de Covadonga que con la columna volante á sus órdenes, compuesta por fuerzas de su regimiento, una batería y un escuadrón, marche en socorro de la posición atacada, conservando en todo momento constante comunicación con la plaza, á la que comunicará cuantas noticias considere de importancia.

Dadas las oportunas órdenes, emprende la marcha la columna, con todas las precauciones que requiere la circunstancia de moverse en terreno ocupado por el enemigo, y bajo la inteligente dirección del coronel Cavanna, sigue la dirección de Rfaif y Xarika para llegar á el Maida.

Al llegar á la altura de la primera de las posiciones indicadas, se encuentra inopinadamente atacada por la columna de Las Navas, que simula ser una harka procedente de Beni Mesaur, y que dueña ya de Buifas y zoco del Had, trata de impedir el socorro de la posición atacada; á la vez amenaza la plaza de Arcila.

Esta variante introducida, en el tema, producida por el general Villalba, es verdaderamente original y constituye un episodio altamente instructivo para todos, á la vez que

patentiza su fecunda inteligencia y su maestría bien probada en cuanto con el arte militar se relaciona.

Afrontada la situación por el coronel Cavanna, procede ordenada y metódicamente á dictar las disposiciones apropiadas al caso, y además de mandar rápido é inmediato aviso al comandante militar de Arcila, ordena á su fuerza un cambio de frente á la izquierda, á la vez que simultáneamente adopta el orden de combate. La maniobra se lleva á cabo con el mayor orden y con la rapidez que implica la presencia de las fuerzas contrarias. Es un verdadero alarde de dirección de tropas y ejecución de movimientos, que asegura rotundamente una sólida instrucción y severa disciplina.

Desplegada la columna de Covadonga, con gran frente, y ocupando excelentes posiciones, obligó á la columna de Las Navas á efectuar una larga marcha de flanco, para evitar que pudiera envolverla, como pretendía.

La columna local de Arcila, una vez recibida la noticia del ataque en Rfaif, salió á ocupar los pasos sobre el río Garifa, en previsión de que el enemigo fuera muy numeroso ó venciera á la columna Cavanna, con la que mantuvo comunicación, por medio de estafetas, en todo momento.

Terminada la marcha de flanco de la columna Villa Abille, S. E. ordenó suspender el ejercicio, y ante los jefes y oficiales hizo con su habitual maestría el juicio crítico, poniendo de manifiesto lo altamente complacido que quedaba por la perfecta interpretación dada á su pensamiento y á la íntima y profunda satisfacción que le producía el admirable adiestramiento de las tropas. Para todos tuvo palabras encomiásticas, y de mandar á todos se sentía verdaderamente satisfecho.

Las tropas comieron los ranchos calientes en el campo, y después regresaron á los campamentos que habitualmente ocupan.

S. E. el general Villalba marchó á Arcila, desde cuyo punto y en las primeras horas de la tarde regresó á Larache.»

TOROS Y TOREROS

Cielo azul y arena roja.

D. Fernando Piñana es un señor abonado á los toros desde hace más de cuarenta años, y sin haber escrito en su vida dos líneas sobre este manoseado asunto, se lanza de repente como escritor. Pero no como cualquier emborrador de cuartillas, sino en calidad de escritor «fenómeno», triunfando en toda la línea. «El abonado cincuentón», como se nos presenta modestamente, bajo este título, puede repetir al ver su obra las famosas palabras «Veni vidi, vici».

Porque cuando entre tanta imbecia taurina descuello por mérito propio, incalculable, innegable; un tomo de tal porte, la victoria es grande y decisiva. Avalora el mérito de la nueva producción el tratar con novedad asuntos tales, que hicieron explotar, con más ó menos éxito, á críticos de fuste, critiquillos de poca monta, pamocistas de renombrada fama y desconocidos escribidores de oficio, que han existido desde los tiempos de Pedro Romero, lejana época á que el autor dedica sus primeras páginas, hasta los tiempos gallo-belmontianos que hoy gozamos.

Hace poco tiempo, F. Bien (que es el antiguo y excelente aficionado Sr. Borrell), escribió un libro taurino titulado Antes y después del Guerra; medio siglo de toreo, y tras de aquello era un atrevido grandísimo intentar llevar á las librerías otra cosa parecida, si no se contaba para ello, á más de un inmenso arsenal de datos, con una confianza grande en sí mismo para salir airoso de tamaña empresa.

Borrell con aquella su soberbia obra, y Piñana con esta nueva, me obligan á declarar, como de adquisición reglamentaria, Cielo azul y arena roja, y con tanta razón como declaró aquella libro de texto, lo hago hoy con ésta, recomendándola á cuantos amantes de nuestra fiesta nacional gusten saber lo que el arcano de la tauromaquia guarda.

En el libro citado voy desfilando los diestros que, desde los tiempos de Pedro Romero, Pepe-Hillo y Costalantes, han sido gente, hasta llegar á Juan Belmonte, Benjamín, con nombre acreditado, de la torería moderna. Arido, insostenible y monótono sería el relato si el autor nos fuera dando cuenta de sí tal ó cual diestro dió en determinada fecha cuatro pases naturales, dos con la derecha, para romper su freno con cuatro pinchazos y media estocada atravesada. Nada de eso; allí no hay más que la impresión personal que de ellos formaron los revisteros de la época, y los hechos más notables de su vida torera; hay amabilidad, hay literatura; y el libro entretiene, y lo que es mejor, recuerda á cada uno las épocas de su niñez, relatando sucesos culminantes de pasados días, que alegran el alma y nos quitan unos cuantos años de encima, añorando fechas y sucesos acaecidos.

Aparte los hechos que sucedieron, relatados con esa fácil facilidad de los que poseen el secreto de la literatura amena y divertida, cualidad que con brillantez desmechada campea en todas las páginas de la obra, el Sr. Piñana opina como aficionado, y de su cosecha emite los juicios que le merece el estado actual.

«Toreo clásico, «toreo moderno» y «toreo del porvenir» es un capítulo al que ninguna pero tenemos que ponerle, suscribiéndolo, si preciso fuese, con nuestra firma, ya que hay allí condensadas una porción de ideas que son reflejo fiel de cuanto piensa todo aficionado, sea de este ó del otro partido.

Sin embargo, hay en otras páginas exageraciones al tratar del apasionamiento taurino vigente, porque de esto de hoy á lo de los días en que Francisco y Lagartijo eran los dueños de la opinión, hay un mundo de diferencia.

Hoy hay tanta afición como en épocas pasadas, pero con más tranquilidad, menos calentura y menos efervescencia que entonces. Las huestes isabelistas y las belmontistas dan de ver en cuando fe de vida y maestría ve-

de su ensañamiento; pero no han llegado a pararse, haciéndose fuertes en un tendido cada cual, como es fama que lo hicieron las que eran afectas a Frasuelo y Lagartijo, separadas por la barranda del 9...

Los tiempos han cambiado, y a buen seguro que quitado unas doce sesiones toreras en que los dos ídolos del día pelearan mano a mano, queda reducida la pasión a unos cuantos pitos y palmas de los impulsivos por éste o por aquél; pero en los demás días, dura la batalla lo que la espuma del champagne.

Hoy se sabe que no puede haber lucha, porque entre Joselito y Belmonte existen diferencias de estilo, que nadie ignora, y es, por consecuencia, del género inocente pretendiendo anteponer uno a otro, ya que cada cual es completamente diferente, siendo ambos «fenómenos»; pero la tradición va engrosando de antigallistas las filas de Belmonte, en recuerdo de Ricardo Torres, y los antibombistas se han empacaron en el partido de la Casa Gómez.

Esto es, pero muy atenuado, lo que también nos enseñan viejos papeles, demostrándonos que los fracasulistas eran continuación del chicanerismo. Los partidos se heredan, como en política.

Fuera de la plaza, ni que decir tiene que ninguna semejanza tiene lo de hoy con lo de antaño, época la actual en que no sería posible un recuento de gallistas ó belmontistas en Aranjuez, como sucedió en el año 1886, cuando el día de San Pedro—según cuenta Borrell—acudían los aficionados en interminable desfile para saludar a Rafael I. Presentábanse los grupos como se presentan los musulmanes en la Mecca, los hebreos en Jerusalén, y los católicos en Roma, y los admiradores del diestro prorrumpan en vivas á Córdoba, cuando sabían de aquella estancia donde el califa había recibido á su corte como en besamanos.

De Frasuelo, el bravo matador, cuenta el cronista citado hechos que extrañan notoriamente exageración de los taurófilos de entonces, y es muestra evidente de la exaltación aquella é interminable ir y venir de la multitud, perteneciente á todas las clases sociales, que todos los días hacia estación en la calle de Jacometrezo, donde vivía el torero de moda, y á la cual fué conducido, después de herido gravemente por el toro «Guindaleto», de la ganadería de Adadid.

Aquel inmenso gentío—semejante á un nutrido hormiguero—acudía presuroso á la casa citada, para informarse del estado del enfermo por los partes facultativos que tres veces al día se fijaban en la portería, donde, después de inquirir detalles acerca de la lesión, llenábanse pliegos y más pliegos de firmas pertenecientes á grandes y chicos.

Desde la aristocracia hasta la plebe, Madrid en masa, más que interesarse, puede decirse que por espacio de quince días vivió por y para Frasuelo. (Textual del libro citado.)

Estos ecos de la popularidad fueron llevados también al teatro, donde se representó una saludísima revista, cuyos personajes aparecían todos leyendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para enterarse del asunto que monopolizaba la atención, cantando uno de aquellos cuplés como el siguiente: «El señor de A—y el ministro B—y el general L—y el conde de I—y el duque de C—y el barón de V—han ido á firmar,—y así servir puede la lista—de guía oficial.—¡Oh, CORRESPONDENCIA,—tú calmas mi afán,—jamás te he leído—con tanta amabilidad.»

Y por si era poco aún, se le daba otro golpecito á lo que preocupaba al público, y se arrancaba en esta forma otro de los actores: «La noche logró—tranquilo pasar,—y dicen que ni—se le oyó roncar.—Al amanecer—cuando pidió—una chuleta; pero—no se la dió.—¡Oh CORRESPONDENCIA!—Me hiciste feliz—y te guardaré—mil años y mil.»

Episodios de la locura taurina entonces usual, podrían referirse muchísimos, que añaden ciertamente á los de hoy, en que parece que las aguas han vuelto á su cauce, y así como en el 86 pudo Rafael Molina revalidar, como general en jefe, las fuerzas que le eran adictas, ó como un Presidente del Consejo cuenta los votos de la mayoría, no fué factible el que los aficionados de todos los matices hicieran públicos sus sentimientos en pro del espectáculo taurino, cuando en tiempos de la última etapa maurista el ministro de la Gobernación prohibió las corridas en domingo.

Se celebró con este motivo una reunión de fuerzas vivientes taurinas, y el acto aquel fué el fracaso más desconsolador que puede imaginarse, porque á la cita solamente acudieron unos cuantos caballeros, aficionados. Y esto pasaba cuando la fiesta nacional, en vista de aquella prohibición, se sostenía lánguidamente, con sus corridas de los lunes, á las que asistían unos cuantos señores para quienes los días de trabajo son, por sonreírles la fortuna, jornadas tan de descanso como las dominicales, acompañados del público de «entra y sale» en Madrid, que ocupa la mañana en el visito de los ministerios, quedándole la tarde «para lo que salga».

Nadie se movió para protestar contra estas «matinées» de los lunes y pedir que volviera á celebrarse los domingos, á pesar de que el espectáculo urda en aquellos tiempos poco en las agujas, tan bien colocada, que á poco trabajo muere entonces por consunción la fiesta nacional con todos sus lancos emocionantes, su alegría, sol y todo lo habido y por haber.

El Sr. Piñana sabe que lo existente hoy es una parodia—aun con la intensa afición que existe—de aquel desbordamiento de caño libre, que era en la juventud del libretista el pan nuestro de cada día.

En Cielo azul y arena roja, que es pareja en méritos con la otra que he citado—no encuentro otro mejor para su comparación,—se hace un juicio sobre Joselito y Belmonte, y aunque el autor pretende colocarse en un ambiente sin parcialidad, para que la balanza esté en el fiel, sin inclinarse á ninguno de los dos bandos, yo, que guardo el libro como oro

en paño, porque se agotará pronto, lo guardo en mi pequeña biblioteca, entre dos libros partidarios del diestro de Triana, puesto que creo le corresponde estar entre ellos.

Cuando tenga que leerlo para aprender algo de lo mucho bueno que entraña, sé que allí, en extracto, apuntados los defectos de José y las dotes artísticas que adornan al hombre de Triana.

Pero sin ensañamiento, dulce, suavemente, como llevada la pluma por un sincero sentir y con acabado convencimiento personal.

Resumen: «Cielo azul y arena roja» es una producción literaria taurina, con tratamiento de excelencia, y yo felicito sinceramente al autor por tan hermosísimo trabajo.

P. ALVAREZ.

SUCESOS DEL DIA

Sustracción de un bolsillo.

A Candel Rodríguez le sustrajeron en Puerta Cerrada un bolsillo que contenía 950 pesetas.

Accidente del trabajo.

Trabajando en Chamberí, un individuo, llamado Fabián Arribas, se produjo casualmente lesiones de pronóstico reservado.

Un hurto.

Miguel Sánchez Díaz denunció en la Dirección de Seguridad que de una cerrajería establecida en la calle de Bravo Murillo le habían sido sustraídas 150 pesetas.

Mordido por un perro.

Alejandro del Río fué mordido ayer por un perro.

La herida fué calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

La tomaron con los guardias.

Emilio Villar Gómez y Evaristo Sánchez Gálvez se fueron anoche al teatro Cervantes para pasar un rato divertido con La frescura de Lafuente.

Armaron un escándalo regular á mitad de la función, y tuvo que acudir el guardia letrado Ramos, núm. 1.298, al cual le agarraron entre los dos y le rompieron la guayura y la capota del uniforme.

No quedó ahí la cosa, porque al entrar en la Comisaría, Emilio Villar le soltó una bofetada al guardia 288, que se hallaba de servicio en la puerta de la Comisaría.

Los demás guardias, al advertir esta preferencia por los cerrillos del Cuerpo de Seguridad, tomaron sus precauciones.

Fatal equivocación.

Amparo Contreras Requena, de diez y ocho años, ingirió, equivocadamente, sublimado corrosivo, sufriendo una intoxicación de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en su domicilio, Cabestros, 10 y 12, cuarto derecha.

¿Quién paga los vidrios rotos?

Anoche, encontrándose en el Gran Café dos súbditos ingleses, riñeron, dándose mutuamente algunos cachetes.

En la lucha hicieron cisco la luna de la mampara, y como el dueño del café no quiso pagar los vidrios rotos, los mandó detener.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando á su instancia á D. José J. Herrero, inspector del Cuerpo facultativo de Archiveros bibliotecarios.

Admitiendo á D. Ricardo de Checa la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Sevilla y nombrando para sustituirle á don Feliciano Candau.

Derogando en todas sus partes el decreto de 11 de agosto de 1914, referente á la forma de efectuar exámenes por grupos de asignaturas.

Nombrando rector honorario de la Universidad Central á D. Gumersindo de Azcárate.

Para la diabetes y albuminuria, AGUA DE VILLAZA

EL CRIMEN DE COLMENAR

El hombre de la manta.

Continúa el Juzgado de Chinchón, la Guardia Civil del puesto de Colmenar y la Policía de Madrid trabajando en este asunto, ya medio aclarado.

Continúan presos é incomunicados el sobrino de la muerta Julio Ruiz de Castañeda y la madre de éste.

La Guardia Civil y la Policía han practicado un registro minucioso en su domicilio; pero ningún rastro delator han podido encontrar.

Sin embargo, la convicción moral de que Julio es el autor del crimen existe.

¿Cómo, si no, se explica la contradicción que hay entre él y su mujer respecto á si cenó ó no en su casa la noche del crimen?

Todos cuantos se hallaban en ella, además de su propia mujer, afirman que no cenó. Julio sostiene que comió en su casa. ¿Por qué esta contradicción?

Además, vecinos del pueblo de Colmenar de Oreja vieron á Julio rondar la casa de la víctima tres veces durante el día: una de ellas acompañando á su madre y otra á un sujeto cuyas señas tiene la Guardia Civil y la Policía, y á quien se busca. Seguramente será encontrado y detenido.

Llevaba una manta al hombro. La persecución de este sujeto y la convicción moral que ha ido ganando el ánimo del juez de que Julio es el autor del crimen y su juez de que Julio es el autor del crimen y su madre cómplice ó encubridora, son las dos únicas novedades que nos ofrece hoy el crimen de Colmenar de Oreja.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Urzaiz tuvo ayer mañana largo despacho con el Rey.

Ha entregado á S. M. la nota de la Lotería de Navidad y otros datos de Obligaciones del Tesoro, cuenta con el Banco, que arroja el siguiente resultado: Saldo en contra el día 22, 80.992.086 pesetas. Saldo á favor por las existencias en oro, 11.027.923 pesetas. El saldo en contra, al posesionarse el nuevo ministro, ya era importante, pues se elevaba á 60 millones y pico.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que la huelga de Logroño continúa en igual estado.

Las autoridades continúan haciendo gestiones para solucionarla.

El gobernador de Murcia da cuenta de haberse celebrado un mitin de propaganda radical, sin incidentes.

Según noticias oficiales de Jaén, en Espeluy ha descarrilado una máquina, sin que haya que lamentar desgracias personales.

La circulación de trenes se ha interrumpido, teniendo los viajeros que hacer transbordo.

En los círculos diplomáticos se asegura que representará á España en el Vaticano el ex ministro D. Fermín Caballón, que dejó en la Corte pontificia muy gratos recuerdos la primera vez que ejerció el cargo de embajador de S. M. cerca de la Santa Sede.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

NOTICIAS GENERALES

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en Madrid doña Micaela Metaca, viuda de Aguirre y madre de nuestro compañero en la Prensa, el redactor de El Radical y secretario político del Sr. Lerroux, D. Antonio Aguirre Metaca.

En el acto de la conducción del cadáver se puso de manifiesto el gran sentimiento que entre los numerosos amigos de la familia ha producido la muerte de la bondadosa dama. Reciban el Sr. Aguirre Metaca y su familia la expresión de nuestro sincero pésame.

La Pasta pectoral del Dr. Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas á todas las marcas.

No hay los que se resista al Jarabe Orive.

Ayer, como todos los años el día de Nochebuena, ha mandado la Infanta doña Isabel juguetes, dulces, turrón y mazapán á los niños que asisten á la escuela pública de la calle de la Princesa, quienes lo han recibido con inmensa alegría y dando repetidos vivas á dicha augusta señora.

También los Infantes doña Luisa y don Carlos han enviado juguetes á dichos niños.

Ha fallecido en esta corte D. Nicanor Puga, persona muy conocida en los círculos teatrales por haber sido contador y representante de varias Empresas.

A sus hijos, nuestros queridos amigos don Nicanor y D. Ramón, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

El pacifista Ford.

CARNARVON, 24, á las nueve de la noche. Según telegrama de Copenhague, monseñor Ford, el pacifista, ha salido secretamente de Christiania, ayer, en dirección á Bergen, con propósito de volver á América.

Excitación.

El acto de torpedear, sin previo aviso, el gran transatlántico japonés «Asakamaru» ha producido grandísima excitación en el Japón, estimulando la petición pública de que se emprenda una acción vigorosa.

Submarino perdido.

Telegrafían de Copenhague que los buzos daneses empleados en el vapor alemán de salvamento «Ludwig» han descubierto un submarino alemán perdido.

Castellnar á Salónica.

El general Castellnar, jefe de las fuerzas francesas en el frente occidental, ha llegado á Salónica para conferenciar con el general Sarrail sobre la campaña balcánica y comunicarle las instrucciones del generalísimo Joffre. Se estima esto como precursor de sucesos importantes.

El suceso del «Anconas».

Los periódicos de Nueva York, al comentar la segunda nota de los Estados Unidos á Austria, coinciden en considerar la situación perfectamente descrita con las siguientes palabras del «New York World»: «Esta nota contiene la última palabra sobre las condiciones en que es posible la subsistencia de las relaciones amistosas con Austria.»

Los políticos ingleses.

Mr. Runciman, al hablar de la guerra y sus consecuencias, se ocupó de la cuestión comercial.

En la misma sesión, Mr. Balfour explicó

la actitud del Almirantazgo, en lo que se refiere á fletamiento de transportes, y se ocupó de la escasez de tonelaje disponible y modo de remediarla.

¿Es verdad?

Según un telegrama de Madrid, el Gobierno español estudia el problema de adquisición de los vapores alemanes y austriacos internados en los puertos de España, y cuya capacidad excede de 100.000 toneladas.

Falta sabor si los beligerentes considerarian válidas tales ventas, hechas durante la guerra, porque favorecerían al enemigo.

El esfuerzo británico.

El corresponsal en Londres del Journal des Débats, en un artículo que trata de la movilización industrial de Inglaterra, dice que hace un año, tanto el Gobierno inglés como los de otras naciones alejadas del teatro de la guerra, apenas si se daban cuenta del carácter de la lucha; pero el hecho de que se haya cuadruplicado el número de voluntarios, desmente la calumnia de que Inglaterra no lo entendió.

Continúa diciendo: «Un pueblo que no entiende no puede reclutar en quince meses más de tres millones de hombres.» Gran Bretaña era hace un año una especie de campamento, y desde la primavera funcionan formidables y poderosas factorías de guerra, como no han sido vistas en ningún país. Reunidos el Creusot y Essen y multiplicados por cincuenta, dan una idea de la cantidad de municiones que la Gran Bretaña produce ahora.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDEICH, 24 diciembre, á las doce de la noche (hora de la Europa Central).

Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que el fuego de la artillería enemiga fué vivo en algunos puntos.

En los Vosgos, un ataque nocturno, con granadas de mano, contra nuestras posiciones, fué fácilmente rechazado.

Ha sido recuperada la posición de Hartmannswillerkopf. También han sido desalojados los franceses de los elementos de trinchera de la vertiente Norte de la montaña.

Teatros oriental y báltico de operaciones.—Ningún acontecimiento importante.

Condecoración.

Su Majestad el Kaiser ha condecorado al Príncipe Federico Christian la cruz de guerra de primera clase.

De Austria

Los rusos.

NORDEICH (Alemania), 25, á las diez de la mañana.

VIENA. (Oficial.) Los austriacos han rechazado un intento de ataque ruso contra sectores del frente de Besarabia.

El enemigo ha tenido grandes bajas.

El manifiesto de los germanófilos españoles.

El manifiesto suscrito por más de 11.000 intelectuales españoles, entre los cuales se encuentran eminentes poetas, sabios, artistas, médicos y abogados, dice que los interesados, que representan el Arte y la Ciencia de España, quieren, subrayando la neutralidad más terminante del Estado español, expresar su entusiasmo condicional y su simpatía para con la grandeza de la nación alemana, cuyos intereses se armonizan enteramente con los del pueblo español.

Dan fe de su profunda comprensión por la importancia de la cultura alemana y por la parte preeminente que ésta ha tenido en el progreso de la humanidad.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve á catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis á catorce, y los domingos de nueve á doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 73, de once á dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho á trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince á diez y siete.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho á catorce.

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve á quince.

Real Academia de la Historia, León, 21, de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho á catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez á quince y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho á catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve á quince, y los domingos de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve á quince.

AVISOS UTILES

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

SE VENDE en su totalidad ó en lotes solar, rectángulo exacto, situado en la calle del Duque de Medinaceli, de 24,209 pies cuadrados, 45 de fachada y 41 de fondo.—Razón: Dirección del Palace Hotel.

Enfermos del estómago é intestinos

Cuando nada os cure ó alivie, usad Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

Cera líquida «ANTORCHA»

para suelos; el mejor preparado para lustrear pavimentos de madera, mosaico y muebles. De venta: Droguería de Villafranca y Calvo, PRINCIPE, 16.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAU VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

MERMELADAS ULECIA.—LOGRONO

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde finalmente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—8 y 8,45, El Duque de El.

ESPAÑOL.—4,30, El velón de Lucena.—10 (72 de abono), El robo de la Jarosa y Chiquita y bonita.

COMEDIA.—5,30 y 10, La propia estimación.

LARA.—4,30 (especial), El jarabe de jilco (dos actos) y Repaso de examen.—6,30 (especial), El polichino y Fantasmas (dos actos).—10,30 (especial), Fantasmas (dos actos) y Los chorros del oro.

APOLLO.—4 (400 de abono), Marusa (doble).—6,15 (especial), El niño del principal y La estrella de Olympia.—10,15 (semella), Diana cazadora ó Pena de muerte al Amor.—11,30 (semella), La estrella de Olympia.

ZARZUELA.—4, Una buena muchacha.—8,30 y 10,25, El delito.—De una de la noche á la madrugada, gran baile de máscaras.

COMICO.—4, La casa de Quirós (dos actos).—8 (especial), La casa de Quirós (dos actos) y La pobreña de los ojos.—10,15, Hebe usted señorial (reformada) y La casa de Quirós (dos actos).

ESLA VA.—4,15 (doble), El capricho de las damas (tres actos).—6,30 (doble), Sybill (tres actos).—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

PRICE.—4,30, Los magyares.—10, La tempestad.

NOVEDADES.—4, La famosa.—5, Los pitecos años.—6,15, El río de las caldas.—7,30, El siglo de oro.—8,15, Primer amor.—10,30 (doble), El siglo de oro y Cines Fantomas.

MARTIN.—4 (semella), El harén.—5 (semella), Los alegres colegiales.—6 (doble), Los Quirós (tres actos).—9,30 (semella), Los alegres colegiales.—10,30 (doble), Los Quirós (tres actos).

INFANTA ISABEL.—4 (especial), El cardenal.—6 (extraordinaria), El gran tacno.—10,15 (especial), El amigo Teddy.

COLISEO IMPERIAL.—3,15 y 8,45, películas.—4, El billete de baile.—5 (especial), El cardenal.—6,30 (especial), Lluvia de hijos.—8,30, El crimen de esta noche.—10,30 (especial), El patio y Mañana de sol.

CERVANTES.—4,30 (función entera), Caba fina (un acto) y La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble), Los Quirós (tres actos).

BARBIERI.—4, San Juan de Luz.—5, Flor del campo.—8, Ensayo real.—7,15, El mantón rojo.—8,15, Juegos malabares.—10,15, Ensayo real.—11,30, El mantón rojo.

GRAN TEATRO.—(Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 8 Magníficos estrenos: El submarino núm. 27 (tres partes), proyectada ante SS. MM.; La casa de los millones (dos partes), interpretada por Billie Ritchie, amigo de Chaplin (exclusiva); La reina de los jueces (dos partes); Jinetes y los enamorados (Keystone).—Exitos grandiosos: El galeno (cinco

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 13 de Gijón, el día 14 de Coruña, el día 15 de Vigo, el día 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz.—Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ALICANTE saldrá el día 7 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

TURRONES FINOS de Palma de Mallorca, exportación directa para "LA BOMBONERA", 2, Sevilla, 2, Madrid.

COCHES REAULT. Seminuevo, 14-20 HP, doble motor torpeda. Muy barato. Fuencarral, 134.

TOS. Calma instantáneamente con Jarabe Lorencini, 2 pta. frasco. Arenal, 2 y prías. farmos.

Señores Anunciantes

Jose Dominguez. Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid. y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquemas de defunción, novedades, etc.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Sociedad Anónima "El Aguila" Fábrica modelo de cerveza y hielo

PASTILLAS FUENTES. Balsámico-Pectorales. Eficacísima para toda clase de esturros y afecciones de la garganta.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal.

MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3, MADRID. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CARIDAD. La suplica de las almas caritativas Vicenta Candelá de 61 años, calle de la Cabeza, 32, piso 2.º interior, que se encuentra enferma, su ninguna clase de recursos ni en su casa ni en la de sus hermanos.

GRANDES FABRICAS Calzados "LA IMPERIAL". Producción diaria. MIL PAJES: Madrid, Bilbao, San Sebastián, León.

LOTERIA NUMERO 61. (Última creada) Serrano, 4, Madrid. Remite a provincias billetes de varios sorteos.—Pedidos a doña Dolores Lucas

EL JARABE Y LA PASTA DE LAGASSE. combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.

NEGOCIO. Cada 3.000 pta. renta 180 al mes, garantizada en el negocio normal, manejado por el mismo. Casa única en la forma de operar. Int. gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

PELETERIA DEL GARMEN. Echarpes, manguitos, renares, abrigos piel, 140 pta. Precios económicos. Carmen, 14.

SUSTITUTOS. Se admiten para el Ejército de Africa, buen premio.—Juanola, 13, segunda.

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes Paris y Emeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alfileres de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 3, 4 y 5, P.º MAYOR, 81. Teléf. 2.241

PIELES. Abrigos piel, desde 50 pesetas. Romados en negro y gris, desde 4 pesetas. Gran surtido en estolas, apaches, manguitos, etc. Se arreglan y confeccionan pieles. Precios muy baratos.—Tintorerías, 3, Saldos.

GUERRA AL FRIO. Buretes invisibles y corrientes, desde 10 pts. metro. Buretes dorados para portiers, desde 150 pesetas; alzapavos, varillas y visillos y escaleras, aparatos p.º estores; calentadores, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Ferrerías, Caballero de Gracia 28, frente teatro Lara

EL DETECTIVE. Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

LA CASA PAGA. ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos y vendedas.

Compro Pago muy bien Preciados - 114 Telefono 3434. Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Bircra, San Justo, 1.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA--CUTA RIO MARTIN Y TANGER. También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LA FORESTAL DE URGEL. CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA). Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 pta. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

REGALO. La Virgen del Pilar Mayor, 34, robaja los precios de confiterías de piel.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ DOMINGO DE OSMA Y OSMA. Conde de Vistafloida. GENERAL DE BRIGADA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS VARIAS, GENTILHOMBRE DE S. M. FALLECIÓ EL DIA 26 DE DICIEMBRE DE 1913 R. I. P.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL. ELCEIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL. ELCEIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

PIELES. Abrigos piel, desde 50 pesetas. Romados en negro y gris, desde 4 pesetas. Gran surtido en estolas, apaches, manguitos, etc. Se arreglan y confeccionan pieles. Precios muy baratos.—Tintorerías, 3, Saldos.

PIELES. Abrigos piel, desde 50 pesetas. Romados en negro y gris, desde 4 pesetas. Gran surtido en estolas, apaches, manguitos, etc. Se arreglan y confeccionan pieles. Precios muy baratos.—Tintorerías, 3, Saldos.

PIELES. Abrigos piel, desde 50 pesetas. Romados en negro y gris, desde 4 pesetas. Gran surtido en estolas, apaches, manguitos, etc. Se arreglan y confeccionan pieles. Precios muy baratos.—Tintorerías, 3, Saldos.

PIELES. Abrigos piel, desde 50 pesetas. Romados en negro y gris, desde 4 pesetas. Gran surtido en estolas, apaches, manguitos, etc. Se arreglan y confeccionan pieles. Precios muy baratos.—Tintorerías, 3, Saldos.

PIELES. Abrigos piel, desde 50 pesetas. Romados en negro y gris, desde 4 pesetas. Gran surtido en estolas, apaches, manguitos, etc. Se arreglan y confeccionan pieles. Precios muy baratos.—Tintorerías, 3, Saldos.

PIELES. Abrigos piel, desde 50 pesetas. Romados en negro y gris, desde 4 pesetas. Gran surtido en estolas, apaches, manguitos, etc. Se arreglan y confeccionan pieles. Precios muy baratos.—Tintorerías, 3, Saldos.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubois, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Guillermo Thackeray, Azacallas, 1.
Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).

Table with 2 columns: Description of wine packages and Price in Pesetas. Includes items like 'Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año' for 60 pesetas.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL HORREO. La mejor sidra Champagne. Depósito: Campanones, 4. ATENCION. Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como vitruvas otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabaña, 84.

Ozonopino Ruy-Ram. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID